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Souhrn 

Kaktusy, které obsahují psychotropní látky jsou využívány domorodými obyvateli 

při různých obřadech . Jejich atraktivnost, ale vede k jejich sběru a  zničení 

původních  přírodních stanovišť a ke ztrátě některých druhů.   

Z výsledku vyplývá, že za období let 1975-2012 dovoz živých exemplářů a semen 

mírně klesá. Zatímco export živých exemplářů  a semen ve stejném období roste. V 

České republice vývoz, který je 40x intenzivnější než dovoz.  

Vývoz semen z ČR nebyl vyhodnocen kvůli nízkému počtu druhů. 

Cílem práce bylo rešeršní zpracování  údajů o výskytu a vývoji početnosti 

populací vybraných druhů rostlin. Zpracování dat z databází. Diskuze o vlivu 

obchodu na stav populací. Výhled do budoucnosti. 

 

Klíčová slova: psychotropní látky, CITES, Lophophora williamsi, zákon, kaktus, 
obchod 



Abstrakt 

Cacti, which contain psychotropic substances are used by the indigenous 

inhabitants of various ceremonies. Their attractiveness, but leads to their collection 

and destruction of native habitats and the loss of some species.  

The results show that for the period 1975-2012 imports of live specimens and seeds 

fallen slightly. While the export of live specimens and seeds in the same growing 

season. In the Czech Republic exports, which is 40 times stronger than imports. 

Export of seed from the Czech Republic was not evaluated because of the small 

number of species.  

The aim was to search processing data on the occurrence and development of the 

populations of selected species of plants. Processing of data from databases. 

Discussion on the impact of trade on the stock situation. Looking to the future. 

 

Key words: psychotropic substances, CITES, Lophophora williamsi, law, cacti, trade 
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1. Úvod 
 

Kaktusy patří již od nepaměti k velmi atraktivním sbírkovým rostlinám. Pro 

překupníky a domorodé obyvatelstvo jsou lákavým zdrojem peněz, což vede k ničení 

přírodních stanovišť a nutnosti regulovat obchod pomocí mezinárodních úmluv 

(CITES). Řada druhů kaktusů obsahuje biologicky aktivní látky, včetně látek které 

ovlivňují lidskou psychiku, obecně zneužívaných jako drogy. Obchod s takovými 

látkami se řídí zákony, které upřesňují, jaké látky a kde se mohou legálně používat, 

jak lze s nimi nakládat, včetně ukládání trestů za porušení zákonů. V překládané 

práci je pozornost soustředěna na sledování legálního obchodu právě s těmi druhy 

kaktusů, u kterých byl zjištěn obsah ,,drog´´. Práce se zaměřuje na druhy kaktusů, 

které jsou pro svůj obsah psychoaktivních látek tradičně využívány v rituálních 

obřadech domorodých obyvatel anebo jsou nejčastěji zneužívány narkomany.  

Diskuze je zaměřena na problémy s legálním pěstováním, vlastněním a obchodem s 

těmito druhy kaktusů.  
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2. Literární přehled 
 

2.1. Cactaceae - taxonomické zařazení 

 

Podle nejnovějšího taxonomického systému APG (který byl publikován skupinou 

autorů zvanou Angiosperm Phylogeny Group v roce 1998 a byl naposledy 

aktualizován v roce 2009 - APG III, (Wikipedia, 2013), patří kaktusy do oddělení 

krytosemenné (Magnoliophyta), do řádu hvozdíkotvaré (Caroyphyllales) a čeledi 

kaktusovité (Cactaceae). Podle Andersona (2001) obsahuje tato čeleď kolem 120 až 

220 rodů. Čeleď se dále dělí na 4 podčeledi: Pereskioideae, Maihuenioideae, 

Opuntioideae, Cactoideae. 

 

Pereskioideae 

(wikipedia, 2013) 

Rod Pereskia je jediný rod celé podčeledi Pereskioideae. 

Druhy rodu Pereskia vytvářejí keře nebo stromy, obvykle vysoké 2 až 6 m, 

vzácně 10 m. Většina druhů je křovinné a stromové formy. Pereskia aculeata je 

popínavá. Hlavní stonek je ztlustlý, mírně sukulentní. Nemá povrch členěn do žeber 

nebo mamil. Koncové větvičky jsou tenké. Listy jsou celokrajné, vejčité až obvejčité, 

krátce řapíkaté, někdy přisedlé. Jsou 2 až 25 cm dlouhé. Vyrůstají z větví a někdy i 

kmene po jednom, vzácně po dvou. Areoly jsou umístěny na stonku v úžlabí listů. Na 

mladých větévkách vznikají primární trny, jsou kratší, v malém počtu, mnohdy 1 - 2. 

Na starších větvích a kmeni dorůstají další sekundární trny, může jich být 10 až 80 v 

areole a dosáhnout až 12 cm délky. 

 

Květy jsou 1,5 až 8,5 cm široké. Většinou jsou růžové až fialové, mnohdy s bílým 

středem, podobné květům růže šípkové. Plody jsou šťavnaté bobule, kulaté, vejčité, 

hruškovité. Většinou jsou 2 až 5, max. 10 cm dlouhé. 

Pereskia se dělí na dva klady, vývojově starší klad A a pokročilejší klad B, z jehož 

předků se vyvinuly všechny další kaktusy. 



10 
 

Klad A 

Severní větev obývá tropické vlhčí i mírně sušší lesy nížin s přesahem do pahorků 

až do 1000 m. n. m. Areál začíná při pacifickém pobřeží Mexika od střední části, 

pokračuje dál na jihu ve středoamerických státech, na severním pobřeží jižní 

Ameriky a dále ostrovy v Karibiku. 

 

Klad B 

Jižní větev je již lépe přizpůsobená sušším lesním formacím, kromě nížin 

vystupuje více do horských suchých lesních údolí.V jihovýchodní Brazílii jsou to 

rostlinné formace caatinga v Minas Cerrais a Bahía až do 900 m. n. m., dále oblast 

nížinných savan na rozmezí Severní Argentiny, Uruguaye a Paraguaye, plošina Gran 

Chaco a také  horské suché lesy v údolích centrální Bolívie a Peru až do 2500m. n. 

m. 

 

Maihuenioideae  

(wikipedia, 2013) 

Vytvářejí nepravidelné, velmi husté trsy ze semknutých tenkých stonků. Stonky 

jsou tmavozelené, ve stáří hnědavé. Jsou 1 až 2 cm silné. Listy jsou dužnaté, na 

průřezu oválné, vytrvalé. Vyrůstají po jednom z dolní části areoly. Areoly jsou 

vlnaté. Střední trn je jeden, silnější a delší, okrajové obvykle dva, krátké a často 

zploštělé. Jsou bílé až světle hnědé, přímé. Květy jsou krátce přisedlé, objevují se na 

vrcholu stonků. Jsou otevřené odpoledne. Plody jsou oválné až polokulovitě přisedlé, 

mají početné silné šupiny. Semena kulatá, černá, 3 - 4 mm velká.  

      Na rozdíl od ostatních kaktusů probíhá u rodu Maihuenia pouze běžná 

fotosyntéza (C3 metabolismus) a Calvinův cyklus, pro sukulenty typický CAM 

cyklus není rozvinut.  

 

Opuntioideae 

Je to velmi rozsáhlá podčeleď, která obsahuje asi 300 druhů. Udávaný počet se 

velmi liší vzhledem k různému pojetí jednotlivých autorů. Druhy rodu Opuntia jsou 

charakteristické článkovaným tělem. Jednotlivé články mohou být rozmanitých 
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tvarů, s průřezem elipsovitým a kruhovým. V areolách mladých výhonů jsou dobře 

patrné zakrnělé listy. Zvláštností jsou jemné vlasovité trny - glochidie, jichž je v 

jedné areole velký počet. Snadno se při dotyku uvolňují a velmi pevně drží 

zabodnuté v pokožce. Květy všech druhů se otevírají ve dne a jsou značně rozmanité 

(Bíha, 2007). 

Podle Kunteho a kol., (2004) má rod Opuntia nejrozsáhlejší areál výskytu ze 

všech kaktusovitých a to od Kanady až po Patagonii.  

 

Cactoideae   

Většina druhů dorůstá velikosti mezi 8 - 15 centimetrů. Nejmenší rody (Rebutia) 

měří v dospělosti cca 5 mm, největší (Pachycereus) pak až 15 metrů. Pro kaktusy 

jsou typické tzv. areoly což jsou zakrnělé postranní větévky, ve kterých jsou 

umístěny cévy a meristémy. Z areol vyrůstají postranní stonky, květy a odnože, dále 

se v areolách může vyskytovat plst, vata a chlupy, podle čehož se pak zpravidla 

rozlišují jednotlivé druhy. Dalším znakem kaktusovitých jsou přeměněné listy - trny, 

ty však nejsou u všech druhů, protože některé druhy této čeledi vývojem přišli i o 

tyto poslední pozůstatky listů a mají holé stonky (např. Lophophora). Trny často 

slouží k ochraně před býložravci, ale výrazně omezují ztráty vody při fotosyntéze. 

Kořeny kaktusů jsou schopny velmi rychle čerpat vodu. V zásadě se u kaktusů 

objevují dva typy kořenového systému. Povrchový systém se vyskytuje u kaktusů 

žijící v místech, kde je voda čerpána především ze srážek, kořeny jsou pak mělce 

rozloženy na co největší ploše. Druhý typ kořenového systému se snaží využívat 

podzemní vody, proto kořeny sahají hluboko pod povrch (wikipedia, 2013).  
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2.2 Popisy toxikologicky významných rodů a druhů včetně 

taxonomického zařazení 

 

2.2.1 Rod Lophophora  

Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Cacteae (Anderson, 2001) 

(Bohata, Myšák, Šnicer 2005) 

 

Rod Lophophora se dělí do dvou základních a značně příbuzensky odlišných 

skupin, které se řadí z hlediska botanického systému do podrodové úrovně sekce 

(sectio). První skupinu tvoří formy druhu L. williamsii (SD) Coulter, který lze dále 

dělit pouze na vnitrodruhové úrovni. Tato skupina obsahuje typový druh, a proto se 

nazývá autonymem Sectio Lophophora.  

 

 Do druhé skupiny se řadí druhy příbuzné k Lophophora diffusa (Croizat) Bravo. 

Žebra rostlin jsou často difuzní neboli nezřetelná, a v počtu maximálně 21. Pokožka 

těla je tenká a snadno zranitelná. Květy mají delší trubku a jsou vždy cizosprašné. V 

tělních šťávách mají z alkaloidů největší podíl pellotinové alkaloidy. Sectio (sekce) 

Diffusae zahrnuje tři samostané druhy: Lophophora diffusa (Croizat) , Lophophora 

fricii, Lophophora koehresii. 

    

Existenci dvou sekcí podporují tyto argumenty:  

1. Sekce Lophophora a Diffusae mají odlišné složení alkaloidů v buněčných šťávách. 

Podíl jedovatého alkaloidu pellotinu v celkových alkaloidech je u sekce Lophophora 

14-17 %, zatímco u Diffusae 65-68 %!  

2. Druhy ze sekce Diffusae obývají menší izolované areály (mají specializovanější 

výskyt), naproti tomu L. williamsii obývá obrovské území.  

3. L. williamsii si ponechává mnohem déle zaschlé zbytky květů, naopak u druhů 

sekce Diffusae se zbytky okvětí odlučují mnohem snáze. Vata z areol rostlin sekce 

Diffusae opadává snáz a dříve než u L. williamsii  
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4. Druhy sekce Diffusae mají žebra početnější (až 21) a tvar jejich ohraničení je 

většinou zvlněný (sinusovitý). L. williamsii vytváří maximálně 13, obvykle přímých 

žeber. 

5. Měkká pletiva rostlin sekce Diffusae s jemnou a tenkou epidermis v zelených a 

žlutozelených tonech viditelně kontrastují s tvrdou a tuhou epidermis šedozelené 

barvy L. williamsii. L. fricii může mít šedozelenou epidermis podobně jako L. 

williamsii.   

 

Lophophora williamsii 

   
 Stonek této rostliny je plochý nebo ploše kulovitý, jednotlivý až trsovitý, široký 

obvykle 5-8 cm; rozdělen je na výrazná žebra (5-13). Kořen je výrazně ztlustlý, 

řepovitý až 15 cm dlouhý. Květy s kratší trubkou vyrůstají z vegetačního středu 

rostliny, mají nejčastěji růžovou barvu různých odstínů, zřídka jsou bělavé. Plodem 

je válcovitá bobule růžové barvy nesoucí suché zbytky okvětí. Semeno je černé, asi 1 

mm velké (Kunte a spol., 2011). Rozšíření a vzhled kaktusu jsou v příloze 8.4 a 8.5 

na obrázcích č. 18 a 23. 

 

2.2.2 Rod Ariocarpus 
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Cacteae (Anderson, 2001) 

Rod v sobě zahrnuje množství zajímavých forem, sdružených podle dnešních 

taxomonických hledisek do dvou podrodů a šesti druhů s několika varietami. Druhy 

podrodu Roseocactus (A. agavoides, A. scapharostrus, kotschoubexanus) mají 

bradavky silně stlačené a na povrchu zbrázděné, uprostřed rozdělené rýhou. Druhy 

podrodu Ariocarpus (A. agavoides, A. scapharostrus, A retusus s var. furfuraceus a 

A. trigonus) mají bradavky vesměs hladší a v průřezu pravidelných geometrických 

tvarů. ( Lobko a, Peleška, 1989). Kunte (2014) rod Ariocarpus dělí na dva podrody 

Ariocarpus a Roseocactus, do kterého řadí  A. fissuratus a A. kotschoubeyanus.                                                                                                                             

 

Svým vzhledem tyto druhy typické kaktusy příliš nepřipomínají, protože žádní 

zástupci rodu nevytvářejí trny (kromě vyklíčených semenáčků) ani pro kaktusy tolik 
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typická žebra. Všechny mají silný řepovitý kořen a jejich stonek je rozdělen na 

kyjovité bradavky. Většina druhů rodu Ariocarpus roste tak, že temeno kaktusu je 

těsně pod povrchem nebo hned nad povrchem země (Kunte, a kol. 2004). Areál 

rozšíření a vzhled rostliny je uveden v přílohách 8.4 a 8.5 na obrázcích č. 14 a č. 24.  

 

Ariocarpus retusus 

Patří mezi větší zástupce rodu. Jeho stonek dorůstá šířky až 25 cm a nadzemní 

část je rozdělena do trojbokých bradavek. Květy vyrůstají ze středu rostliny, jsou 

široké asi 4 cm a většinou bílé. Druh se nachází na mnoha lokalitách severního 

Mexika (Kunte, a kol. 2004).  

 

2.2.3 Rod Astrophytum 
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Cacteae (Anderson, 2001) 

Kaktusáři pěstují také A. myriostigma zcela bez vloček; dlouholetou snahou o 

výběr těchto holých rostlin se podařilo tuto odchylku ustálit a dnes bývá označována 

jako A. myriostigma f. nudum. Tento druh obývá prakticky celou náhorní plošinu 

středního Mexika a velmi často roste v přistínění keřů či trav (Kunte, 2002). 

 

Astrophytum myriostigma 

Zprvu kulovitý stonek dorůstá šířky až 15-18 cm a nejstarší exempláře mohou být 

vysoké až 50 cm. Tmavě zelená pokožka je u naprosté většiny rostlin v přírodě 

pokryta velkým množstvím drobných bělavě šedých šupinek, které slouží jako 

ochrana před intenzivním slunečním zářením  a také jako absorbční trichomy 

přijímající vlhkost. Z hnědě plstnatých areol nevyrůstají žádné trny, pouze u 

některých semenáčků se může občas vyskytnout zkrácený rudimentální trn. Široce 

nálevkovité žluté květy jsou široké až 5-7 cm. Semeno je hnědé, přilbovité, dlouhé 

asi 2 mm (Kunte, a spol., 2011). Areál rozšíření a vzhled rostliny je k nalezení v 

přílohách 8.4 a 8.5 na obrázcích č. 15 a č. 21.  
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2.2.4 Rod Carnegia 
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Pachycereae (Anderson, 2001) 

Rod, čítající pouze jediný druh, tzv. monotypický rod, je charakteristický velmi 

vysokým stonkem dorůstající výšky 12-15 m a nezaměnitelnými, svícnovitě 

vyrůstajícími bočními větvemi (Kunte, a kol., 2004). 

Rostliny, zvané saguáro, se objevují v přírodě především v Arizoně, Kalifornii a 

menší lokality zasahují do Sonory v Mexiku (Kunte, 2002). 

 

Carnegiea gigantea 

Zcela specifický kaktus, který je znám především jako symbol divokého 

jihozápadu USA, patří k nejvyšším kaktusům světa. Stonek je členěn na 12-24 

výrazných žeber, na jejichž hranách jsou  hnědé areoly, ze kterých vyrůstají silné 

trny. Bílé trubkovité květy se objevují na rostlinách v přírodě poprvé asi za 75 let 

(Kunte, a kol. 2004). 

 

Rubínově červené plody jsou šest - devět cm dlouhé a dozrávají v červnu.  Každé 

ovoce obsahuje asi 2000 semen a navíc sladké masité pojivové pletivo. Plody jsou 

jedlé a ceněné místními lidmi. Plody nelze sbírat ručně, ale musí být sklízeny pomocí 

tyče 2-5 m dlouhé, na jehož konci je připojena další tyče.  

    Kmeny O´odham mají dlouhou historii užívání plodů saguara. Kmeny Tohono 

O´odham oslavují začátek svého letního vegetačního období pomocí kvašeného 

nápoje vyrobeného z jasně červeného ovoce na přivolání deště, životně důležitého 

pro úrodu (wikipedia, 2013). Areál rozšíření je k nalezení v příloze 8.4 na obrázku č. 

17.  

2.2.5 Rod Coryphantha 
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Cacteae (Anderson, 2001) 

Podle Kunteho a kol. (2004) jde o rod, čítající přibližně 50 zástupců. 

Charakteristickým znakem, utvářejícím stonek, jsou hrbolce. Ty jsou rozděleny 

podélnou rýhou. Mezi pěstiteli jsou velmi oblíbenými kaktusy pro svou nenáročnost 

a překrásné květy.  
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Coryphantha compacta 

Typický zástupce rodu, převážně s jednotlivým stonkem, na vrcholu s vatou. Šířka 

stonku bývá větší než výška. Z areol vyrůstá obvykle jediný středový trn, u některých 

rostlin chybí. Krásný žlutý květ má při plném rozevření šířku až 5 cm. Plodem je 

dužnatá bobule s hnědými semeny, plod se však objevuje na rostlině až následující 

sezonu (Kunte, a kol. 2004).  

 

2.2.6 Rod Mammillaria  
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Cacteae (Anderson, 2001) 

Pojmenování rodu vychází z latinského názvu mammilla, což znamená bradavka. 

Z toho vyplývá, že stonek není rozdělen na jednotlivá žebra, ale na jednotlivé 

bradavky. Květy vyrůstají z paždí bradavek, tzv. axil (Kunte, a kol. 2004). 

 
Mammilaria senilis  

Rostliny tvoří shluky. Stonky jsou kulovité až válcovité, až 15 cm vysoké a 10 cm 

široké. Bradavky jsou kuželovité, tupé, bez latexu. Paždí s vlnou a štětinami. 

Středních trnů je 4-6, jsou bílé barvy se žlutými špičkami, horní a dolní trny jsou 

zahnuté. Paprsčité trny mají 30-40 trnů, které jsou tenčí než střední trny, bílé, dlouhé 

do 20 mm. Květy jsou oranžovo-červené, 60-70 mm dlouhé, široké 55-60 mm; 

květní trubka je štíhlá, šupinatá, až 4 cm dlouhá. Plody stříbřitě červené až 

zelenobílé. Semena mají černou barvu (Anderson, 2001).  

 

2.2.7 Rod Opuntia  
Taxonomické zařazení: podčeleď Opuntioideae, tribus Opuntieae (Anderson, 2001) 

Opuntia imbricata  

Keřovitý či nízce stromkovitý kaktus, u něhož bylo v minulosti popsáno mnoho 

variet a forem. Základní druh může dorůstat až do 3 m výšky a obvykle vytváří 

krátký, dřevnatějící kmínek. Válcovité články jsou rozděleny do pravidelných 

hrbolců, na jejichž špici jsou areoly s menším počtem glochidií a s několika 
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špičatými a pichlavými trny se zpětnými háčky. Poměrně velké květy jsou nejčastěji 

purpurově červené, ale známy jsou i odstíny do červena a oranžova, při plném 

otevření vždy o průměru 4-8 cm (Kunte, 2002). Vzhled rostliny je na obrázku č. 22  

v příloze 8.5.  

 

2.2.8 Rod Obregonia 
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Cacteae (Anderson, 2001) 

Další z monotypických rodů, který má zajímavou historii, protože do ní významně 

zasáhl český cestovatel, etnograf a kaktusář, Alberto Vojtěch Frič. Frič kaktus v roce 

1923 v mexickém státě Tamaulipas objevil a sám jej považoval za svůj největší  

nález (Kunte, a kol. 2004).  

 

Frič tento rod nazval po tehdejším mexickém prezidentovi Alvaro Obregonovi 

a druhovým jménem poctil tehdejšího ministra zemědělství Mexika Denegriho 

(Kunte, a kol. 2011). Mapa s areálem rozšíření a vzhled rostliny je na obrázcích č. 19 

a č. 25 v přílohách 8.4 a 8.5. 

 

Obregonia denegri 

Stonek uvedeného druhu je velmi výrazný a nezaměnitelný, roste ploše a je 

rozdělen do spirálovitě uspořádaných bradavek. Ty mají na špici areolu s vlnou a se 

3 - 4 měkkými trny, které mohou  u starších areol opadávat. Květ, vyrůstající ze 

středu rostliny, má bílou nebo bíložlutou barvu (Kunte, a kol. 2004).  

 

2.2.9 Rod Turbinicarpus 
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Cacteae (Anderson, 2001) 

Tento rod uspořádali v roce 1937 C. Backeberg a dr. Franz Buxbaum. První druh 

z rodu Turbinicarpus (T. schmiedeckeanus) popsal Friedrich Bodeker teprve v r. 

1927 Název - doslovně „vířivý plod“ - byl odvozen od tvaru plodu, podobnému 

obrácené homoli (Lobko a, Peleška 1989).  
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Andrews (2001) uvádí počet 24 druhů, zatímco jiné zdroje uvádí již počet 26 druhů. 

Turbinicarpus pseudomacrochele  

Jeden z běžněji pěstovaných druhů z rodu Turbinicarpus. Stonek vytváří poměrně 

malou nadzemní část, která přechází ve velkou část podzemní  a v mohutný řepovitý 

kořen. Stonky jsou obvykle široké 3 cm, ale sbírkové rostliny bývají i větší. Čtyřboké 

bradavky, do kterých se rozpadají neznatelná žebra, jsou zakončeny areolou, 

produkující asi 8 spletených, měkkých trnů nejčastěji hnědožluté barvy. Květy jsou 

široké 3-4 cm, mají nejčastěji bílou barvu s jemně růžovým proužkem, ale existují i 

formy s květy sytě růžovými (Kunte, 2002). Areál rozšíření tohoto druhu je na 

obrázku č. 20 v příloze 8.4. 

 

2.2.10 Rod Gymnocalycium 
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, tribus Trichocereeae (Anderson, 

2001) 

 

Gymnocalycium gibbosum 

Rostliny rostou  většinou soliterně, stonek je kulovitý až krátce válcovitý, tmavě 

modro-zelený a 12-15 cm vysoký a 10-12 cm široký. Tento druh má 12-19 žeber se 

zřetelnými zářezy. Střední trny jsou po 1-3, které často chybí. Paprsčitých trnů je 7-

15. Jejich barva je světle hnědá až téměř černá, jsou rovné, pevné a 3,5 cm dlouhé. 

Květy jsou bílé nebo také načervenalé, až 6 cm dlouhé. Plody jsou kruhovitého    

tvaru , tmavě zelené (Anderson, 2001).  

 

2.2.11 Rod Aztekium 
Taxonomické zařazení: podčeleď Cactoideae, kmen Cacteae (Anderson, 2001) 

 

Aztekium ritteri 

A. ritteri obývá extrémní typ stanoviště na kolmých břidlicových stěnách v 

hlubokých kaňonech masívu Sierra Madre Oriental. Bohužel, jeho naleziště jsou 
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velmi omezená a doposud jsou známa pouze z okolí Rayones v mexickém státě 

Nuevo Leon. Naštěstí však leží v místech pro člověka nepřístupných (Kunte, 2002). 

Rostliny nejprve rostou osaměle, s pozdějším věkem často tvoří shluky. Stonky 

jsou polokulovité až kulovité, olivově zelené, 1-3 cm vysoké a široké 2-6 cm. Počet 

žeber u tohoto druhu je 6-11 s četnými příčnými záhyby, hrany jsou zaoblené. Počet 

trnů je 1-2, často krátkověké, často se ohýbají nebo kroutí. Květy jsou bílé s 

narůžovělou střední žilkou. Květ je široký 7-14 mm (Anderson, 2001). Mapa 

rozšíření je na obrázku č. 16 v příloze 8.4. 

     

2.3 Psychoaktivní látky kaktusů a jejich účinky 
 

Druh Lophophora williamsii obsahuje ze všech kaktusů nejbohatší škálu 

alkaloidů, kterých obsahuje asi 60.  Tyto alkaloidy lze rozdělit na dvě základní 

skupiny, na alkaloidy odvozené od ß-fenyletylalaminu nebo od 

tetrahydroisochinolinu. Do první skupiny patří ß-(3,4-dimethoxylfenyl)ethylamin, ß-

(3,4,5-trimethoxylfenyl)ethylamin, N-methylmeskalin a hordenin. Skupinu alkaloidů, 

derivátů tetrahydroisocholinu tvoří: anhalin, anhalonidin, o-methylD-anhalonidin, 

anhalamin, anhalidin, pellotin, anhalonin, lophophorin spolu s jejich kvarterními 

amonnými solemi (anhalotin, lophotin, peyotin) (Krmenčík, 2013). 

.  

Meskalin 

Systematický název této psychotropní látky je 2-(3,4,5-

trimethoxyfenyl)ethanamin. Tento alkaloid je spíše znám jako meskalin. Strukturní 

stavbu meskalinu ukazuje obrázek č. 13 v příloze 8.2. 

 

Je prvním izolovaným halucinogenem (izolován koncem 19. století) a první 

syntetickou látkou tohoto typu. Účinek drogy, jejíž doba působení je až 9 hodin, 

probíhá v několika fázích. Po požití či po injekční aplikaci meskalinu, se velmi brzy 

dostavuje pocit spokojenosti a zvýšené citlivosti (někdy s nevolností, bolestí hlavy, 
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závratí a zvracením). Po jedné až dvou hodinách tyto příznaky mizí a nastupuje 

zvláštní euforické opojení s hlubokým klidem (občas se ale může vyskytnout i 

deprese), vidinami, halucinace, dostavuje se svalová ochablost. Častý je posun 

pozornosti od vnějších stimulů k introspekci a meditaci. Dochází k deformacím tvarů 

okolních předmětů i osob, předměty se "tváří" a projevují se mimikou (Krmenčík, 

2013).  

 

    Intoxikovaný mívá zbystřené vnímání, zvláště sluch, zvuky však není schopen 

přesně lokalizovat, stejně jako polohu svého těla. Vše je provázeno špatným 

odhadem vzdálenosti, čas probíhá buď pomalu nebo naopak rychle. Za typické pro 

intoxikaci meskalinem bývají považovány synestezie (vnímání vjemu jednoho 

smyslu jiným smyslem, např. vnímání vidění zvuku) (Krmenčík, 2013). 

 

Meskalin je svou chemickou strukturou blízce příbuzný neuromediátoru CNS 

noradrenalinu. Účinná dávka meskalinu je u člověka 0,4-0,8 g. (Schultes, Hofman a, 

Ratets, 2000).  

 

Výskyt alkaloidu mezkalinu není omezen pouze na druh Lophophora williamsii, 

ale byl objeven i u dalších kaktusů, např. u rodů Trichocereus, Turbinicarpus, 

Ariocarpus, Obregonia, Dachycereus, Lophocereus, Stetsonia, Opuntia (Valíček a 

kol., 2000). 

 

Meskalin byl také použit jako halucinogen v experimentální psychiatrii. Potřebná 

dávka je poměrně velká (300-500 mg), ale alkaloid může být snadno získán úplnou 

syntézou, která je relativně nekomplikovaná (Dewick, 2009).  

 

Hordenin:  fenolový B - phenethylamin, který lze nalézt v kořenech ječmene a 

několika kaktusů . Také známý jako anhalin ( N , N - dimethyltyramin ) . Má mírnou 

sympato - mimetickou aktivitu a antiseptické činnost (Gotlieb, 2007). Strukturní 

vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 4. 
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Fenylethylaminy 

Fenyletylaminy jsou chemicky příbuzné s amfetaminy. Fenyletylaminy mají 

různou míru halucinogenity a stimulačních účinků na CNS, které pravděpodobně 

souvisejí s jejich schopností uvolnění serotoninu a dopaminu. V důsledku toho, že 

fenylethylaminy převážně uvolňují serotonin, jsou ovládány jejich halucinogenní 

akce a jsou podobné LSD. Zatímco fenyletylaminy, které mají větší tendenci k 

uvolnění dopaminu jsou ovládány jejich stimulačními účinky, které jsou podobné po 

užití kokainu (Hanson, a kol., 2006) 

 

Následující přehled biologicky účinných látek, obsažených v kaktusech, podává 

Gotlieb (2007): 

 

Anhalidin: Alkaloid tetrahydroisochinolin (2-methyl-6,7-dimeethoxy-8-hydroxy-1, 2, 

3, 4-tetrahydroisochinolin). Nachází se v rodech Lophophora a Pelecyphora. 

Strukturní vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 2. 

 

 ß-O-methylsynephrin: fenolový ß-phenethylamin nalezený v citrusových stromech a 

některých kaktusech. Nejsou známy žádné údaje o farmakologii, ale alkaloid 

podobného složení ß-O-methylepin-ephrin produkuje značnou stimulaci CNS. 

 

3-dimethyltrichocerein: ß-phenethylamin (N, N-dimethyl-3-hydroxy-4,5- dimethoxy-

ß-fenethylamin). Nalezen v rodě Pelecyphora a v některých druzích rodu 

Trichocereus. 

 

Dolichothelin: imidazol známý jako N-isovalerylhistamin nebo 4 (5)-[2-N- 

isovalerylaminoethyl] imidazol. Látku lze nalézt pouze u druhů  z rodu Dolichothele 

a Gymnocactus. Farmakologický účinek stále neznámý. 
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Homoveratrilamin: dimetoxová forma molekuly meskalinu (3,4-dimetoxy-ß- 

fenetylamin). Tento alkaloid nemá sám o sobě žádnou účinnost, ale může mírně 

změnit působení meskalinu, pokud jsou užívány v kombinaci. Nachází se v 

kaktusech San Pedro  a v moči lidí, kteří trpí určitými typy schizofrenie. Strukturní 

vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 3. 

 

Macromerin: nefenolický ß-fenethylamin (N,N-dimethyl-3,4-dimethoxy-ß- hydroxy-

ß–fenethylaminu) lze nalézt pouze v rodu Coryphantha.  

 

Metanephrin: Slabé sympatomimetikum, nalezené v rodu Coryphantha. Strukturní 

vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 5. 

 

 3 - methoxytyramin: feneolický ß–fenethylamin, nalezen poprvé v kaktusech San 

Pedro. Také byl nalezen v moči osob s určitými typy poruch mozku a rakoviny 

nervového systému. Strukturní vzorec je v příloze č. 8-2 na obrázku č. 1. 

N-methyl-3,4-dimethoxy-ß-fenethylamin: Nalezen v druzích Pelecyphora 

aselliformis, Coryphantha runyonii a v rodu Ariocarpus, ale ne v peyotlu. Má 

nepatrnou aktivitu ve spotřebování srdečního noradrenalinu. Strukturní vzorec je v 

příloze č. 8.2 na obrázku č. 8. 

 

N-methylfenethylamin: nefenolický ß–fenethylamin, v poslední době zjištěn v rodu 

Dolichothele a také v rodu Acacia a jiných druzích rostlin. Kozy a ovce v Texasu 

někdy pojídají druh Acacia berlandia a trpí stavy známými jako limberleg nebo 

kolébání guajillo. Presorická akce tohoto alkaloidu byla prokázána experimentálně a 

může asi působit mírně toxicky. Phenealanin a methionin jsou biosyntetické 

prekurzory. Strukturní vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 6. 
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N-methyltyramin: fenolový ß-fenethylamin byl nalezen v některých kaktusech , 

mutovaných kořenech ječmene a několika dalších rostlinách. Pravděpodobně jde o 

meziprodukt fytochemické metylace tyraminu za  vzniku candicinu. Má mírné 

sympatomimetickou reakci a pravděpodobné antibakteriální vlastnosti. Strukturní 

vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 7. 

 

Normacromerin: nefenolický ß-fenethylamin (N-dimethyl-3,4-dimethoxy-B- 

hydroxy-ß-fenethylaminu) byl nalezen v rodu Coryphantha. Na krysách byl zjištěn 

menší vliv než měl macromerin. Strukturní vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 9. 

 

Pellotin: tetrahydroisochinolin alkaloid (1,2-dimethyl-6,7-dimethoxy-8-hydroxy-

1,2,3,4-tetrahydroisochinolin) byl nalezen v rodech  Lophophora a Pelecyphora. 

Strukturní vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 10. 

 

Synephrin: fenolický ß-fenethylamin (N-methyl-4-hydroxy-ß-fenethylamin) 

nalezený v citrusových rostlinách, v některých  kaktusech a také v  lidské moči . 

Dobře známé sympatomimetikum. Pravděpodobně zprostředkovatel  ve fytosyntéze  

macromerinu. Strukturní vzorec je v příloze č. 8.2 na obrázku č. 11. 

 

 Tyramin: fenolický ß-fenethylamin, který lze nalézt v několika druzích kaktusů . 

Mírné sympatomimetikum s možnou antiseptickou aktivitou. Strukturní vzorec je v 

příloze č. 8.2 na obrázku č. 12. 

 

Obsahové látky v kaktusech byly předmětem studia také Švidrnocha (2011). 

 

2.3.1. Otravy sbírkovými rostlinami ve sklenících 
Požití rostlin, pěstovaných ve sbírkových sklenících, vyvolává silnou nevolnost. 

Může způsobit otravu a není vyloučena ani smrtelná otrava. Rostliny, rodu  
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Lophophora,  pěstované v našich klimatických podmínkách při nedostatečném 

slunečním záření, mají nízký obsah narkotického alkaloidu mezkalinu, ale obsah 

ostatních nepříznivě působících alkaloidů je dostatečný k vyvolání nevolnosti až 

otravy. Rostliny navíc v tělních šťávách obsahují dlouhopůsobící systémové 

chemické postřiky, používané na ochranu proti škůdcům. Zatímco v domovině jsou 

areály výskytu narkotického peyotlu a ostatních toxických druhů oddělené, ve 

sbírkách se pěstují vedle sebe. Rostliny mohou být špatně určeny a též dochází k 

hybridizaci toxických a narkotických rostlin. Druhy Lophophora diffusa a L. fricii 

obsahují jako hlavní alkaloid pellotin, činí 60 až 95 % obsahu alkaloidů. Pellotin 

nemá halucinogenní účinky, je však výrazně neurotoxický. Otrava pellotinem se 

podobá otravě strychninem. Smrtelnou dávku může obsahovat jedna větší rostlina L. 

fricii. Smrt nastává během několika hodin ve velmi bolestných křečích (wikipedia, 

2013). 

 

2.3.2 Historické využití psychoaktivních rostlin 
(Schultes a Hofmann,  2000) 

 

Lophophora williamsii 

Nikde na světě se halucinogenní rostliny nevyskytují v tak hojné míře jako v 

Mexiku, kde se jejich používání stalo nedílnou součástí života domorodců. Tato 

skutečnost je neobvyklá zejména proto, že zdejší flóra je druhově poměrně chudá. 

Nejdůležitější posvátnou halucinogenní rostlinou je bezpochyby kaktus peyotl 

(Lophophora williamsii), obsahující alkaloid meskalin. Při některých zvláštních 

speciálních magicko-náboženských rituálech se na severu Mexika používají i jiné 

halucinogenní kaktusy, ovšem peyotl zde má zcela výjimečné postavení. 

 

   Jižní Amerika je s ohledem na množství, rozmanitost a hloubku magicko-

náboženského významu halucinogenních rostlin v těsném sledu za Mexikem. V Peru 

a Bolívii se při ceremoniích připravuje nápoj cimora, navazující věštecké vize. Jeho 

základem je šťáva ze sloupcovitého kaktusu San Pedro neboli 

aguacolla(Trichocereus pachanoi).  
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V Novém světě se halucinogenní rostliny využívají ve větší míře než ve Starém 

světě. Na západní polokouli se používá téměř 130 halucinogenních druhů, zatímco na 

východní polokouli pouhých dvacet. 

 

Zajímavý je popis celého rituálu získávání a užívání těchto drog indiány z oblasti 

západomexického pohoří Sierra Madre. Jednou v roce Huičolové pořádají posvátnou 

výpravu za sběrem hikuri, jak svůj posvátný kaktus nazývají. Dlouhou a namáhavou 

výpravu vede zkušený šaman mara´akame, který je ve spojení s Tatewarim, doslova 

,,naším praotcem ohňem“. Výpravy se obvykle účastní deset až patnáct domorodců, 

jež pod vedením šamana přijímají totožnost svých předků, kteří se staly bohy. 

Příprava ke sběru peyotlu začíná rituálem, jímž se Indiáni zpovídají a očisťují od 

svých hříchů. Za každý prohřešek šaman udělá na provaze uzel a na konci obřadu jej 

spálí. Po skončení zpovědi následuje důkladná očista a teprve po ní může celá 

skupina vyrazit do rajské Wirikuty, nadcházející se v oblasti San Louís Potosí. 

 

Když indiáni dorazí do míst, kde peyotlový kaktus roste, šaman začne s obřadními 

procedurami, vypráví starodávné příběhy o peyotlových zvycích a dovolává se 

ochrany před hrozícím nebezpečím. Všichni zúčastnění se zastaví, zapálí svíčky a 

šeptem se modlí, zatímco se šaman, naplněn nadpřirozenou silou, pustí do hlasitého 

zpěvu. Šaman zpozoroval ,,stopy malého jelínka“, jak se kaktusu říká, napíná luk a 

na kaktus střílí. Poutníci nabízejí přinesené oběti na počest prvního hikuri. Všichni 

hledají další kaktusy a dávají je do košů. Další den sběr peyotlu pokračuje. Po 

úspěšném sběru peyotlu následuje obřad rozdávání tabáku. Indiáni položí na zem 

čtyři luky, které směřují do hlavních světových stran, a o půlnoci zapálí oheň. Šaman 

se modlí, pokládá tabák před oheň, lehce se jej dotýká pírkem a potom ho rozdělí 

mezi poutníky, kteří jej vloží do svých tykvovitých nádob. tímto symbolizují původ 

tabáku. 

 

Mezi Tarahumary (indiáni z oblasti Chihuahua) není peyotlový kult příliš silný a 

Indiáni si své zásoby peyotlu většinou kupují od Huičolů. Tarahumarové konají svůj 

peyotlový tanec v jakémkoli ročním období. Hlavními součástmi obřadu jsou tanec a 
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modlitby, po kterých následuje jednodenní půst. obřad se odehrává na čistém, dobře 

zameteném prostranství, na kterém se postaví ohniště, směřující na východ a západ. 

Vedoucí obřadu má k ruce několik žen, které připravují hikuri, aby ho bylo možné 

použít. Čerstvé kaktusy se melou na kamenném ručním mlýnku a pečlivě se 

zachycuje každá kapka šťávy. Jedna z pomocnic shromažďuje vymačkanou šťávu v 

nádobě,  kam nakonec nalije i vodu,  použitou k vymytí mlýnku. Vedoucí obřadu 

sedí na západ od ohně, před ním je vyhloubená díra a na naproti je občas vztyčený 

kříž. Peyotl před náčelníka položí, nebo ho zasadí do malého důlku v zemi. Ten na 

začátku peyotl přikryje miskou z vydlabané dýně a jejím otáčením v hlíně vyryje 

kruh. na chvíli misku odklopí, v prachu nakreslí kříž zobrazující svět a misku znovu 

přiklopí. Převrácená miska slouží jako ozvučená deska, na kterou se škrábe 

klacíkem, protože peyotl má rád zvuk. Rozemletý peyotl se uchovává v míse nebo 

hliněném hrnci v blízkosti kříže. Když pomocník nese misku s peyotlem hlavnímu 

šamanovi, otočí se kolem ohně třikrát. Jestliže je nese obyčejnému příslušníku 

kmene, otočí se pouze jednou. Všechny písně opěvují peyotl a blahořečí mu za 

ochranu a „nádherné opojení“. 

 

Tarahumorové, podobně jako Huičolové, také pořádají uzdravující obřady. Tyto 

rituály začínají vždy při rozednění. Vedoucí obřadu trojím poklepáním ukončí tanec, 

zvedne se  a v doprovodu mladého pomocníka prochází okolo. Navlhčenou rukou se 

dotkne čela všech přítomných a nemocného třikrát zkropí vodou. Na hlavu mu 

přiloží hůlku a třikrát s ní zaklepe. Poklepáním se zvedne neviditelný prach, který má 

velkou životodárnou  a uzdravující moc. 

 

V současnosti ovšem mexičtí Indiáni nejsou jedinými uctívači peyotlu. Více než 

čtyřicet indiánských kmenů z různých částí USA a západní Kanady začlenilo peyotl 

do svých náboženských obřadů a považují jej za symbol svátosti. 
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Trichocereus pachanoi 

Kaktus San Pedro je nepochybně jednou z nejstarších magických rostlin Jižní 

Ameriky. Používání kaktusu San Pedro bylo v Peru rozšířené již při příchodu prvních 

Španělů. Používání kaktusů rodu Trichocereus je dnes rozšířené zejména podél 

peruánského pobřeží a na svazích peruánských a bolivijských And. Jeho magické 

používání bylo silně ovlivněné křesťanstvím. Rituál je mimo jiné silně ovlivněn 

pohybem Měsíce a jeho celkový obsah je směsicí pohanství a křesťanství. Kaktusu 

rodu Trichocereus se podél pobřeží Peru říká San Pedro. V severní části And 

huachuma a v Ekvádoru aguacolla a gigantón. V Bolívii má tento kaktus název 

achuma, z čehož také vzniklo označení pro stav opilosti, chumarse. 

 

San Pedro se dnes používá k léčení řady nemocí, včetně alkoholismu a šílenství, 

při věšteckých rituálech, ke zmaření magických sil nechtěné lásky, ke zrušení všech 

druhů kouzel a k zajištění úspěchu v riskantních osobních záležitostech. San Pedro 

sice není jedinou „magickou“ rostlinou, kterou šamani v blízkosti posvátných 

horských jezer sbírají a používají, je však z nich tou nejdůležitější. K vysokohorským 

jezerům se šamani vydávají pravidelně každý rok, aby se očistili a navštívili mocné 

kouzelníky a „majitele“ božských rostlin, které mají schopnost probudit 

nadpozemské duchovní síly. Podle domorodých pověr jsou rostliny, nasbírané v 

těchto posvátných místech, obdařené výjimečnou mocí, která léčí nemocné a odvrací 

magická kouzla. 

Podle počtu žeber šamani rozlišují čtyři „druhy“ kaktusu. Kaktusy se čtyřmi žebry 

jsou vzácné a podle Indiánů neobyčejně silné. Jsou obdarovány zvláštními 

nadpřirozenými silami, jelikož čtveřice žeber představuje „čtyři směry větru“ a „čtyři 

cesty“. Dužina kaktusu se nařeže na plátky a asi hodinu se vaří. Připravený nápoj 

promlouvá k šamanovi a probouzí jeho vlastní „vnitřní moc“. Omamný nápoj se 

někdy připravuje pouze ze samotného kaktusu, avšak většinou se do něj přidávají i 

další rostliny, které se vaří ve zvláštní nádobě. Tomuto nápoji se říká cimora. Mezi 

množstvím používaných přísad je mimo jiné andský druh kaktusu Neoraimondia 

macrostibas, jedna rostlina rodu Iresine (Amaranthaceae), rostlina Pedilanthus 

tithymaloides (Euphorbiaceae) a rostlina Isotoma longiflora (Campanulaceae). 

Účinek nápoje se často zesiluje rozemletými kostmi či hřbitovním prachem. 
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Účastníci rituálu se „oprošťují od hmotného světa“ a cestují kosmickým prostorem. 

Šaman občas bere drogu sám, někdy ji dává pouze svému pacientovi a jindy ji berou 

společně. Šaman usiluje o to, aby jeho pacient během nočního obřadu „rozkvetl“, aby 

se jeho podvědomí „otevřelo jako květ“ stejně jako noční květ kaktusu San Pedro. 

Pacient prožívá omámení různými způsoby; někdy je klidný a v tichosti rozjímá, 

jindy však propukne v tanec či sebou dokonce jakoby bez smyslů začne zmítat. 

Podobně jako u mnoha jiných halucinogenů, i tuto rostlinu bohové darovali člověku, 

aby mohl prožít extázi „prostým, jednoduchým a zároveň rychlým způsobem“. Tato 

extáze člověka připravuje na posvátný let, který mu umožní prožít jednotu 

pozemského bytí s nadpřirozenými silami, jednotu, která by bez této rostliny Bohů 

nebyla možná.  

Přehled lidových názvů psychoaktivních kaktusů je uveden v příloze č. 8.3  

   

2.4.Rozšíření a životní podmínky kaktusů na americkém kontinentě 

2.4.1 Mexiko 
 

Pro tuto oblast je největší koncentrace kaktusovitých druhů, ale i ostatních 

sukulentů, soustředěná především do aridních oblastí Mexika a jižních, resp. 

jihovýchodních částí Kuby. Kaktusy se v  Mexiku vyskytují  prakticky po celém 

území tohoto rozsáhlého soustátí. Z rostlinných formací je možno v aridních 

oblastech pozorovat především nejrůznější druhy tzv. matorralu. Kaktusy se však 

vyskytují také v travnatých rostlinných formacích označovaných jako pastizal nebo v 

suchých opadavých či poloopadavých lesích. V nejsušších pouštních oblastech, které 

pokrývají velkou část poloostrova Baja California, naprší 50-240 mm srážek ročně, v 

ostatních částech Mexika se srážky pohybují v rozpětí od 150 do 400 mm. Přicházejí 

však v jedné nebo ve dvou periodách za rok, bývají velmi vydatné a prudké, což s 

sebou přináší v současné změněné krajině velký problém, vyvolaný účinky vodní 

eroze. Negativním vlivem vodní eroze je v této době více či méně ohroženo téměř 70 

%  plochy pouštních a polopouštních oblastí Mexika. Velmi výrazným fenoménem 

mexických hor jsou hluboká údolí, tvořící často samostatné celky s mnoha 

zajímavými, někdy dokonce endemitními druhy. Oba největší orografické celky - 
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Sierra Madre Oriental na východě a Sierra Madre Occidental na západě Mexika, 

představují z hlediska výskytu sukulentních rostlin velmi zajímavá a z velké části 

neprobádaná území (Kunte a kol., 2011). 

 

2.4.2 Spojené státy americké 

 

Rozšíření kaktusů ve Spojených státech amerických je soustředěno především na 

jih a jihozápad země. V USA se vyskytují některé endemické rody, které již 

nezasahují do Mexika (Sclerocactus, Toumeya, Navajoa), ale je zde také mnoho 

druhů, jejichž výskyt plynule přechází z Mexika až na území Texasu, Nového 

Mexika či Arizony. Jakýmsi symbolem jihozápadu USA jsou jedny z nejvyšších 

kaktusů světa Carnegiea gigantea, kterým se lidově říká Saguaro, a které jsou 

neodmyslitelně spojeny s životem původních indiánských kmenů, jimž poskytovaly 

všestranný užitek. Výskyt kaktusů je zde v daleko menším druhovém spektru než v 

Mexiku (Kunte, 2002). V této oblasti je výskyt koncentrován na jihu a jihozápadě 

USA, konkrétně ve státech Kalifornie, Arizona, Nové Mexiko, Texas, Colorado a 

Utah, kam zasahují svými okraji poušť Sonora a Mohavská poušť. Podmínky pro 

život jsou  

v těchto oblastech velmi drsné. Úhrn srážek  se pohybuje od 40 do cca 400 mm, 

přičemž srážky jsou na západě soustředěny do zimního období, kdežto v 

kontinentálnějších částech (východním směrem) mají svá maxima v letním a zimním 

období. Průměrné teploty jsou přibližně 21°C, ale na mnoha místech mohou zimní 

teploty klesat hluboko pod bod mrazu (Kunte a kol., 2011). 

 

2.4.3 Jižní Amerika 
 

Tento obrovský kontinent je z hlediska výskytu sukulentních rostlin výrazně 

rozdělen na sušší (aridní) oblasti a na vlhké tropické zóny původně s výskytem 

tropického deštného lesa. Zřejmě nejsušším místem jižní Ameriky je poušť Atacama. 

Pro zdejší prostředí je typický zvláštní typ klimatu, tzv. garuaklima (gaurúa = 

mlžení) nebo tzv. camanchaca. Studený Humboldtův proud ovlivňuje zdejší klima 

natolik, že zde prakticky neprší, ale každodenně přichází od oceánu na pevninu velké 
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množství odpařené vody ve formě mlžných par, které kondenzují a zajišťují tak 

mělce kořenícím rostlinám alespoň částečnou potřebu vody. Sukulentní zástupce, 

převážně však kaktusy, lze nalézt také v pásmu subalpínských plošin And v 

nadmořských výškách okolo 3000 m. Vysokohorská společenstva nad hranicí lesa ve 

vlhkých tropech Jižní Ameriky v blízkosti rovníku s nadmořskou výškou nad 4000 m 

se označují pojmem páramo a i zde se nacházejí některé zvláštní rostliny s 

xerofytními adaptacemi. Pro výskyt sukulentních rostlin v Jižní Americe jsou 

příhodná také společenstva savan a sucholesů, označována nejrůznějšími pojmy. Pro 

Venezuelu jsou typické savany známé jako Ilanos, V Brazílii se jedná o tzv. 

caatingas nebo campos cerrados. Zde se vyskytují především teplomilné rody 

kaktusovitých jako např. Discocactus nebo Uebelmannia.       

 

2.5 Pěstování sukulentů  
(Kunte a kol., 2011) 

 

Pěstitel sukulentům z obou částí Ameriky musí upravit střídání období vegetace a 

s obdobím klidu, tak aby rostliny co nejvíce využily doby příznivé pro růst, kvetení a 

tvorbu semen. V období růstu potřebují maximum slunečního světla, takže kaktusům 

nejlépe vyhovuje umístění pod volným nebem, kde jen v době trvalejších dešťů je 

nutná ochrana nějakým průsvitným přístřeškem. V tzv. volné kultuře rostou nejlépe,  

vytvářejí husté otrnění a mnoho květů. Vegetační sezóna začíná v době, kdy už 

nehrozí noční mrazíky, tedy zhruba koncem dubna, a končí opět v době, kdy teploty 

klesají pod nulu, tedy někdy během října, maximálně v první dekádě listopadu. 

Ideálními podmínkami pro přezimování kaktusů od října do dubna je čistý suchý 

sklep, kde teploty kolísají v rozmezí od 5 do 10°C. Mezi kaktusy existují výjimky 

týkající se teploty přezimování. Teplomilné druhy, například z rodu Discocactus a 

Melocactus, vyžadují i v zimě teploty kolem 20°C, chladnomilné pak snášejí i 

mrazivé přezimování v nevytápěném skleníku i jinde.   
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2.5.1 Rozmnožování kaktusů 
(Kunte a kol., 2011) 

 
Kaktusy lze rozmnožovat dvěma obvyklými způsoby, vegetativně  (odnožemi, 

řízky, roubováním) a generativně (výsevem semen). Množení odnožemi je velmi 

snadné  u druhů, které tyto dceřiné rostlinky vytvářejí. Provádí se odříznutím nebo 

odlomením postranních výhonů, čímž se získají jedinci, kteří se geneticky neliší od 

mateřské rostliny. Odebrané řízky je nutné nechat před zakořeněním zaschnout 1-3 

týdny, až se utvoří  tzv. kalus, pevné pletivo na řezné ploše. Choulostivé a obtížně 

pěstovatelné druhy se nechávají zakořenit na sucho a sázejí se až po vytvoření 

čekajících kořenů. Řízky se umisťují ve stínu, při teplotách od 20 až do 30°C. 

   Roubovaní kaktusů je jiným způsobem vegetativního rozmnožování. Rouby 

choulostivějších druhů se roubují na odolné a rychle rostoucí podnože, z nichž 

nejpoužívanější jsou například Echinopsis eyriesii a Eriocereus jusbertii, dále druhy 

z rodů Cereus, Opuntia, Selenicereus nebo Trichocereus. Pro teplomilnější druhy se 

volí jako podnož např. Myrtillocactus geometrizans. Při roubování musí dojít ke 

srůstu parenchymatických  a vodivých pletiv podnože a roubu, takže nejlepší 

výsledky jsou dosahovány v době vegetace. 

  Výsevy kaktusových semen se provádějí obvykle od března do května. 

Osvědčené výsevní nádoby jsou například čisté krabičky od nanukového dortu nebo 

zavařovací lahve přikryté mikrotenovou folií. Semena se vysévají na povrch a ničím 

se nezasypávají. Výjimkou jsou semena rodu  Opuncia,  která se překrývají asi 5 mm 

vrstvou substrátu. V prvních 14 dnech po výsevu se udržují nižší teploty, tedy zhruba 

do 25°C. Po této době se může teplota postupně zvyšovat až do 35°C, aby doklíčily 

teplomilnější druhy. Většina kaktusovitých semen klíčí v rozmezí 1-4 týdnů.  

 

Semenáčky se přesazují poprvé za 2 až 4 měsíce, podle jejich velikosti. Některé 

druhy, například z rodů Parodia a Strombocactus, rostou tak pomalu a dosahují 

zpočátku tak malých rozměrů, že je vhodné přesazovat je v druhém roce po výsevu.  

Semenáčky se zalévají až po úplném vyschnutí substrátu. 
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2.6.  CITES 

 

Termín CITES představuje zkratku z anglických slov Convention on International 

Trade in Endangered Species of Wild Fauna and Flora. Do češtiny se název překládá 

jako Úmluva o mezinárodním obchodu ohroženými druhy volně žijících živočichů a 

planě rostoucích rostlin. Tato úmluva byla sepsána 3. března 1973 v hlavním městě 

USA Washingtonu, proto je také známa jako Washingtonská úmluva. V platnost 

vstoupila 1. července 1975. Dosud ji ratifikovalo 175 zemí, včetně všech členských 

států EU (ČIŽP, 2013).   

 

Cíl úmluvy byl nejnověji formulován ve Strategické vizi CITES z roku 2007 tak, 

že je třeba chránit biologickou rozmanitost a přispívat k jejímu udržitelnému 

využívání tím, že se zajistí, aby se žádný druh volně žijících živočichů nebo planě 

rostoucích rostlin nestal nebo nezůstával předmětem neudržitelného využívání 

mezinárodním obchodem, a tak přispět k významnému snížení míry ztráty biologické 

rozmanitosti. (AOPK, 2013) 

 

 Podle stupně ohrožení se organismy dělí do příloh CITES (ČIŽP,  2013): 

 

CITES I 

Zahrnuje na 500 druhů živočichů a 300 druhů rostlin, které jsou bezprostředně 

ohrožené vyhubením. Mezinárodní obchod s těmito druhy je zakázán a je povolován 

jen výjimečně (zoologické zahrady, vědecký výzkum...). 

CITES II 

Zahrnuje na 4 000 druhů živočichů a 25 000 druhů rostlin, které by mohl být 

ohroženy, pokud by mezinárodní obchod s nimi nebyl regulován. Tato příloha 

obsahuje i druhy snadno zaměnitelné za exempláře CITES I.  
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CITES III 

Zahrnuje 220 druhů živočichů a 8 taxonů rostlin. Jedná se o druhy, které jsou 

ohrožené mezinárodním obchodem v některých zemích a jsou chráněny na návrh 

těchto zemí.   

 

Evropská Unie aplikuje přísnější ochranu pro CITES druhy, ale i pro další 

ohrožené druhy vyskytujících se na území EU či druhy, které by mohly ohrozit 

ekologickou stabilitu a u kterých chce zabránit jejich dovozu na své území. Členské 

země EU proto mají vlastní seznamy CITES druhů (viz. nařízení Komise (EU) č. 

1158/2012), kde jsou druhy rozděleny do kategorií A, B, C a D. 

 

A – druhy CITES I + některé druhy CITES II 

B – druhy CITES II + některé CITES III + druhy ohrožující ekologickou stabilitu 

C – druhy CITES III 

D – neCITES druhy, u nichž EU monitoruje dovoz na své území 
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2.6.1 ČESKÁ REPUBLIKA a CITES 

Se vstupem ČR do evropské unie začal platit zákon č. 100/2004 sb., o ochraně 

druhů volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi 

a dalších opatřeních k ochraně těchto druhů a o změně některých zákonů (zákon o 

obchodování s ohroženými druhy). 

2.7 Legislativa o drogách  

 

2.7.1 Mezinárodní výbor pro kontrolu drog 
Mezinárodní výbor pro kontrolu drog (INCB) je nezávislým a kvazisoudním 

kontrolním orgánem, který byl zřízen Jednotnou úmluvou o omamných látkách z 

roku 1961 sloučením dvou orgánů: Stálého ústředního komitétu pro omamné látky, 

vytvořeného v roce 1925 Mezinárodní opiovou úmluvou a dozorčí drogové rady, 

vytvořené na základě Úmluvy z roku 1931 k omezení výroby a regulaci distribuce 

omamných látek. INCB má 13 členů, z nichž každý je volen hospodářskou a sociální 

radou na dobu pěti let. Deset členů je voleno ze seznamu osob jmenovaných vládami. 

Zbývající tři členové jsou voleni ze seznamu osob jmenovaných podle Světové 

zdravotnické organizace (WHO) pro své lékařské, farmakologické nebo 

farmaceutické zkušenosti (INCB, 2014). 

 

Úkolem INCB je napomáhat vládám států plnit  ustanovení úmluv o omamných 

látkách. Přesně je jeho mandát definován v jednotlivých úmluvách. INCB se zabývá 

dvěma aspekty kontroly drog:   

V oblasti legální výroby a prodeje drog se INCB snaží zajistit dostatečné dodávky 

pro lékařské a vědecké účely a zabránit únikům drog z legálních zdrojů na ilegální 

trh. Za tímto účelem byl vytvořen systém na vytváření předběžných odhadů množství 

omamných látek na trhu a dobrovolný systém pro vyhodnocování situace na trhu s 

psychotropními látkami. Výbor také dohlíží na to, aby vlády států vytvářely 

podmínky, které brání zneužívání chemických prekurzorů k ilegální výrobě drog a 

pomáhá jim předcházet únikům těchto látek na ilegální trh. 
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V oblasti ilegální výroby a obchodu s drogami usiluje INCB o odstranění 

nedostatků ze systému kontroly na státní i mezinárodní úrovni. Výbor zodpovídá za 

identifikaci chemikálií, používaných při ilegální výrobě drog a zařazení těchto látek 

na seznam látek, podléhajících mezinárodní kontrole (OSN, 2014). 

2.7.2. Mezinárodní úmluvy 
(OSN, 2014) 

 

Za posledních osmdesát let se postupně rozvinul celosvětový systém pro kontrolu 

zneužívaných omamných látek prostřednictvím řady mezinárodních úmluv. V 

současné době platí tyto multilaterární úmluvy:  

Jednotná úmluva o omamných látkách z roku 1961 v podobě pozměněné 

dodatečným Protokolem z roku 1972 

Úmluva o psychotropních látkách z roku 1971 

Úmluva OSN o zákazu ilegálního obchodu s omamnými a psychotropními látkami z 

roku 1988 

Každá z těchto smluv rozšířila systém mezinárodního práva o nové normy. Od 

začátku bylo cílem úmluv o mezinárodní kontrole drog omezit používání těchto látek 

výhradně na lékařské a vědecké účely.   

 

2.7.3. Zákony o drogách v české legislativě 

2.7.3.1 Zákon z roku 1923 
Podle tohoto zákona byl dozor nad výrobou, dovozem, prodejem, distribucí a 

vývozem omamných látek svěřen úředním lékařům politických úřadů prvé instance, 

respektive ministerstvu veřejného zdravotnictví a tělesné výchovy. Československý 

trestní řád definoval nelegální obchod s drogami pouze jako přestupek a podle toho 

jej i trestal. Postup zahrnoval peněžité pokuty až do výše 2000 Kč, v případě 

nedobytnosti mohla být pokuta změněna v trest odnětí svobody až do 3 měsíců. Tyto 

nízké sazby v praxi neumožňovaly účinný postih překupníků a distributorů drog 

(Krmenčík, 2013). 



36 
 

 

2.7.3.2 Opiový zákon 
(Krmenčík, 2013) 

Předválečná právní úprava boje proti zneužívání omamných látek byla završena 

až opiovým zákonem č. 29/1938 Sbírky zákonů a nařízení. V §1 opiového zákona 

bylo stanoveno, že úřednímu dozoru se podrobují výroba, zpracování, příprava, 

rozdělování, obchod, dovoz, tranzit a vývoz omamných látek. Na základě opiového 

zákona byla zavedena povinnost zapisovat drogy do zvláštních registrů, a to jak v 

případě velkoobchodu, tak maloobchodu. Všechny lékárny musely v těchto 

registrech zaznamenávat drogy vydávané na lékařské předpisy. To se týkalo i lékařů 

a veterinářů, kteří disponovali osobními lékárnami. Zákon rovněž zaváděl v 

lékárnách úřední inspekce, prováděné minimálně jednou za rok.  

 

V trestní oblasti klasifikoval opiový zákon podle závažnosti přestupky, přečiny a 

zločiny. Přestupky postihovaly okresní úřady pokutou od 500 do 5000 Kč nebo 

vězením od 24 hodin do 5 měsíců. Za přečin bylo možné podle uvážení soudu uložit 

trest tuhého vězení v sazbě od 3 měsíců do 3 let a peněžitý trest od 5000 do 50000 

Kč. Za zločin pak žalář od 1 roku do 5 let a peněžitý trest od 10000 do 100000 Kč. 

Zákon umožňoval podrobit odsouzeného policejnímu dozoru a cizince vypovědět z 

území republiky. 

 

2.7.3.3 Zákon č.167/1998 Sb. o návykových látkách 
Tento zákon upravuje zacházení s návykovými látkami, s přípravky obsahujícími 

návykové látky, s některými látkami používanými při výrobě nebo zpracování 

návykových látek a zacházení s pomocnými látkami, jejich vývoz, dovoz a tranzitní 

operace s nimi. Dále upravuje pěstování máku, konopí a koky a dovoz makoviny 

(MZČR, 2014).  
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2.7.3.4  Zákon trestní zákoník 
 

Jedná se o zákon č. 40/2009Sb. z roku 2009. V tomto zákoně jsou z hlediska 

omamných látek a drog důležité § 283 - 287:  

 

§ 283 Nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými a psychoaktivními látkami a 

s jedy 

Kdo neoprávněně vyrobí, doveze, vyveze, proveze, nabídne, zprostředkuje, prodá 

nebo jinak jinému opatří nebo pro jiného přechovává omamnou nebo psychotropní 

látku, prekursor nebo jed, bude potrestán odnětím svobody na jeden rok až pět let 

nebo peněžitým trestem MVČR, 2014).  

 

§ 284 Přechovávání omamné a psychotropní látky a jedu 

Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu přechovává jinou omamnou nebo 

psychotropní látku nebo jed v množství větším než malém, bude potrestám odnětím 

svobody až na dvě léta, zákazem činnosti nebo propadnutím věci nebo jiné 

majetkové hodnoty (MVČR, 2014). 

 

§ 285 Nedovolené pěstování rostlin obsahující omamnou nebo psychotropní látku 

Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu pěstuje v množství větším než malém houbu 

nebo jinou rostlinu, obsahující omamnou nebo psychotropní látku, bude potrestán 

odnětím svobody až na jeden rok nebo propadnutím věci nebo jiné majetkové 

hodnoty (MVČR, 2014). 

 

 

§ 286 Výroba a držení předmětu k nedovolené výrobě omamné a psychotropní látky 

a jedu 
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Kdo vyrobí, sobě nebo jinému opatří anebo přechovává prekursor nebo jiný 

předmět určený k nedovolené výrobě omamné nebo psychotropní látky, přípravku, 

který obsahuje omamnou nebo psychotropní látku, nebo jedu, bude potrestán 

odnětím svobody až na pět let, peněžitým trestem, zákazem činnosti nebo 

propadnutím věci nebo jiné majetkové hodnoty (MVČR, 2014).  

 

§ 287 Šíření toxikomanie 

Kdo svádí jiného ke zneužívání jiné návykové látky než alkoholu nebo ho v tom 

podporuje anebo kdo zneužívání takové látky jinak podněcuje nebo šíří, bude 

potrestám odnětím svobody až na tři léta nebo zákazem činnosti (MVČR, 2014). 

  

2.7.4 Mezinárodní obchod 
(UNODC, 2014) 

Obchodování s drogami je celosvětový nedovolený obchod, zahrnující kultivaci, 

výrobu, distribuci a prodej látek, které jsou předmětem zákazů drogových zákonů. 

UNODC průběžně  sleduje a zkoumá globální trhy s nelegálními drogami s cílem 

získat úplnější pochopení jejich dynamiky.  

Na současných úrovních, světová spotřeba heroinu (340 tun) a záchyty představují 

roční tok 430 - 450 tun heroinu do světového trhu s heroinem. Z tohoto celkového 

počtu, opium z Myamaru a Laoské lidově demokratické republiky přináší asi 50 tun, 

zatímco zbytek, asi 380 tun heroinu a morfinu, se vyrábí výhradně z afghánského 

opia. Zatímco cca 5 tun je spotřebováno a zabaveno v Afghánistánu, zbývající část 

375 tun je obchodována na celém světě prostřednictvím cest, které vedou do a přes 

země sousedící s Afghánistánem. 

 

Balkánské a severní trasy jsou hlavní obchodní koridory s heroinem spojující 

Afghánistán s obrovskými trhy Ruské federace a západní Evropy. Balkánská cesta 

prochází Íránskou islámskou republikou (často přes Pákistán), Turecko, Řecko a 

Bulharsko přes jihovýchodní Evropu na západoevropský trh s roční tržní hodnotou 

asi 20 miliard dolarů. Severní trasa vede hlavně přes Tádžikistán a Kyrgyzstán (nebo 
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Uzbekistán a Turkmenistán) do Kazachstánu a Ruské federace. Velikost tohoto trhu 

je odhadována na celkových 13 miliard dolarů ročně.  

 

V roce 2008 celosvětové záchyty heroinu dosáhly rekordní úrovně 73,7 tun. 

Většina heroinu byla zachycena na Blízkém a Středním východě a jihozápadní Asii 

(39 procent z celkového počtu na světě), v jihovýchodní Evropě (24 procent) a 

západní a střední Evropě (10 procent). 

 

Na severoamerickém trhu je kokain obvykle transportován z Kolumbie do Mexika 

nebo Střední Ameriky po moři a pak dále po souši do Spojených států a Kanady. 

kokain je dopravován do Evropy většinou po moři, často v kontejnerových zásilkách. 

Kolumbie zůstává hlavním zdrojem kokainu nalezeného v Evropě, ale přímé 

dodávky z Peru a Bolivijského mnohonárodnostního státu jsou mnohem častější něž 

na trhu ve Spojených státech.    

 

2.7.5 Obchod s drogami v rámci Evropské Unie 
(EMCDAA, 2013) 

Byl sledován výrazný nárůst v dlouhodobém trendu počtu záchytů nelegálních 

drog v Evropě, přičemž za rok 2011 byl hlášen zhruba jeden milion záchytů. 

Většinou se jednalo o malá množství drog, zabavených uživatelům, ačkoli toto 

celkové množství zahrnuje i mnohakilogramové zásilky zachycené u obchodníků s 

drogami a výrobců. Většinu hlášení záchytů v roce 2011 pochází pouze ze dvou 

zemí, Španělska a Spojeného království, vysoká čísla však vykázala také Belgie a 

čtyři severské země. Další významnou zemí z hlediska záchytů drog je Turecko, kde 

část zachycených drog byla určena pro spotřebu v jiných zemích v Evropě i na 

Středním východě. 

 Drogou, která je v Evropě zachycována nejčastěji, je konopí. kokain je celkově 

na druhém místě s dvojnásobným počtem záchytů, než je uváděno u amfetaminů 

nebo heroinu. 
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2.7.5.1 Amfetaminy 
 

  Metamfetamin a amafetamin, které byly původně vyvinuty pro léčebné účely a 

jsou obecně známy jako amfetaminy, jsou úzce spojeny se syntetickými stimulanty. 

Obě drogy se v Evropě vyrábějí pro domácí poptávku, ačkoli určitá část amfetaminu 

se vyrábí též na vývoz, převážně na Střední východ. Je známo, že významná výroba 

probíhá v Belgii a Nizozemsku, stejně jako v Polsku a v pobaltských zemích; 

laboratoře byly nalezeny i v jiných zemích včetně Bulharska, Německa a Maďarska. 

Velký počet výroben metamfetaminu hlásí Česká republika. Ve většině případů se 

jedná o malá zařízení, určená k výrobě drog pro osobní potřebu, ačkoliv byla 

zaznamenána i výroba ve větším měřítku, kde se metamfetamin vyrábí jak pro 

domácí trh, tak pro vývoz do sousedních zemí (EMCDDA, 2013).  

 

2.8 Důvody ochrany kaktusů 
 (Oldfield, 1997) 

Hlavní tlaky, ovlivňující ochranu kaktusů, jsou uvedeny v sestupném pořadí podle 

závažnosti: zemědělský vývoj a odlesňování, urbanizace a rozvoj infrastruktury 

včetně budování nebo rozšiřování silnic a projektů přehrad, kolekce pro zahradnictví, 

těžba kamene pro  konstrukce (hrozí zejména druhům omezených na vápencové nebo 

žulové skalní výchozy, například ve východní Brazílii a v Mexiku). 

 

2.8.1 Severní Amerika 
 

Nejvážnější hrozbou populací sukulentů v USA jsou sběratelé, off-road vozidla, 

rozvoj měst, rozvoj zemědělství, dopady těžby a stavba silnic a odstranění lesů nebo 

jiné přírodní vegetace. Nejvážněji ohroženými regiony jsou pouštní oblasti v 

blízkosti velkých městských centrech v Kalifornii, Arizoně a Nového Mexika. 

Takovými případy jsou Mohavská poušť v Kalifornii, kde off-road vozidla zničila 

rozsáhlé oblasti přirozené vegetace.  
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Sonorská poušť 

Rozvoj vedení zemního plynu v Novém Mexiku má také vliv na několik populací 

z rodů Sclerocactus a Echinocereus. 

Výstavba přehrad, jako je přehrada Glen Canyon v Arizoně, vedla také ke ztrátě 

některých důležitých pouštních stanovišť. Několik velkých místních populací druhu 

Sclerocactus papyracanthus bylo zničeno růstem měst v Albuquerque v Novém 

Mexiku. Rychlý růst pouštních komunit, jako je Palm Springs v Kalifornii, má také 

za následek zničení velké plochy Sonorské pouště v tomto státě. Rozvoj zemědělství 

v pouštních oblastech v Kalifornii také silně zasáhl pouštní rostliny. Pastviny a 

doprovodné pošlapání kopyty má za následek lokalizované poškození sukulentů na 

jihozápadě. Sběratelé mají vliv na mnoho malých populací druhů rodů Sclerocactus a 

Pediocactus, a to zejména ve státech Arizona a Nové Mexiko. 

 

2.8.2 Mexiko 

Obecně platí, že největší hrozbou pro populace sukulentních rostlin je měnící se 

využívání půdy. To je vedlejší účinek dlouhodobě rychlého růstu ekonomiky, což se 

také projevilo v populační migraci do měst s spotřebou rozšíření průmyslu. Mezi 

mnoha faktory, které se podílejí na rušení sukulentních rostlinných populací,  je 

nejvýznamnější konverze pozemků pro komerční i zemědělské účely. Například 

velké plochy, bohaté na sukulentní rostliny v údolí Jaumave, jsou přeměněny na 

plochy zemědělské, včetně komerčního pěstování Aloe vera. V jiných oblastech 

severního a centrálního Mexika jsou přirozená stanoviště sukulentů přeměněna na 

pěstování kukuřice, jako např. v San Luis Potosí, kde se stal druh Ariocarpus 

kotschoubeyanus ohroženým. Zemědělství je stále častěji používané na marginální 

poušti. Běžnou praxí  po celém Mexiku je spalování traviny a nízkých porostů na 

vrcholu období sucha, v přesvědčení, že se živiny vrátí do půdy a aby se zabránilo 

nahromadění troudu, které by mohlo mít za následek více zničující požár. Mnoho 

kaktusů a jiných sukulentů je při těchto požárech ztraceno nebo těžce poškozeno a 

tato praxe pravidelného spalovaní pastviny není regulovatelná. 
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 Ničení přirozeného prostředí je také způsobeno stavbami silnic, těžbou, výstavbou 

přehrad, rozšířením městské oblasti a průmyslovým rozvojem, z nichž všechny 

vedou ke ztrátě sukulentních rostlinných populací. Nová přehrada v údolí Rio 

Moctezuma zničila většinu zbývajících stanovišť druhu Echinocactus grusonii, 

značné ničení biotopů se také projevuje v Baja California následkem průjezdu 

terénních vozidel. V údolí Tehuacan-Cuicatlan mezi státy Puebla a Oaxaca, zničila 

výstavba nové silnice z Mexico City do Oaxaca část stanovišť druhů  Cephalocereus 

hoppenstedtii, Agave titanota a Fouquieria purpusii. Stanoviště druhu Ariocarpus 

agavoides v blízkosti Tula, Tamaulipas je ohroženo rozšířením městské skládky.  

 

2.8.1 Komerční využití kaktusů 

 

      Amatérský a komerční sběr kaktusů a jiných sukulentů je jedním z hlavních 

příčin ohrožení volně žijících druhů v Mexiku a zůstává významným problémem. 

Komerční využití populací kaktusů vedlo prakticky k zániku několika místních 

populací rostlin, například kaktusů Turbinicarpus viereckii, Pelecyphora 

strobiliformis, Mammillaria pectinifera, Lophophora diffusa a Astrophytum asterias. 

Opakované sběry na poměrně dobře známých místech v Mexiku vedly prakticky k 

likvidaci těchto několika druhů. Trh v USA s nelegálně získanými mexickými 

kaktusy v poslední době poklesl v důsledku přísnějšího prosazování celních kontrol 

na hranicích Mexika s USA a také v USA. Problém s nadměrným sběrem se zhoršuje 

na některých lokalitách se vzácnými rostlinami, jako například  Ariocarpus 

agavoides, Astrophytum asterias a Mammillaria herrerae, kde si místní lidé 

uvědomili možnost finanční odměny, získané prodejem rostlin pro cizince. Sebrané 

rostliny jsou odstraněny z jejich přirozeného prostředí v množství výrazně 

převyšujícím poptávku a je s nimi špatně zacházeno. Sbírky kaktusů a sukulentů v 

rámci Mexika také ohrožují volně žijící populace některých druhů.  Malé druhy 

sukulentních rostlin jsou sbírány a zasazovány do květináčů a jsou široce dostupné v 

mexických zahradnictvích pro dekorativní účely. Velké kaktusy, jako je Ferocactus, 

jsou prodávány jako zahradní rostliny. Ve vesnických oblastech Mexika, stejně jako 

v některých městech, je zvykem, aby se každé Vánoce tvořily scény narození Ježíše 

nebo ´nacimiento´. Tradičně se k tomu používají malé druhy rodu Mammillaria jako 

M. plumosa, M. bocasana, M. albicoma, M. dumetorum a M. aureilanata. Tyto 
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rostliny jsou sbírány komerčně a lodí dopravovány na trhy po celém Mexiku. 

Sudovité druhy kaktusů,  například Echinocatus plycanthus a Ferocactus pilosus, 

jsou často používány v severním Mexiku jako píce a zdroj vody pro kozy, méně 

často i pro dobytek během období sucha. Tato praxe spolu s dalším využitím rostlin 

má za následek dramatický pokles populační hustoty těchto druhů. Totéž se stalo s 

rodem Platyopuntia, sbíraným jako krmivo pro dobytek v severním Mexiku.     

    

Použití druhu Lophophora williamsii je dobře známé. Druh je v Mexiku uveden 

jako narkotikum s trestem víceletého odnětí svobody za jeho držení. Status narkotika 

dal horlivým úředníkům podnět ke zničení jak exemplářů L. williamsii tak i jiných, 

často vzácnějších druhů podobného vzhledu. Vláda Mexika však umožňuje některým 

národům sběr a použití peyotlu v náboženských obřadech.  
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3.Metodika 
 

 Pro vyhodnocení obchodu s vybranými druhy čeledi Cactaceae posloužily 

seznamy databáze CITES (UNEP, 2013).  

V databázi jsou dostupné informace od roku 1975. Zpracována byla proto veškerá 

data o obchodu s exempláři čeledi Cactaceae za období 1975 - 2012. 

      - Data byla upravována pomocí programu Microsoft excel.  

      - Byly vytvořeny kontingenční tabulky pro import a export. 

Vědecké názvy rostlin byly použity podle databáze UNEP-WCMC(2013). 

Celý použitý systém Cactaceae je v Příloze č. 8.1. Předkládaná bakalářská práce není 

zaměřena taxonomicky, nicméně u popisů sledovaných vybraných rodů a druhů 

kaktusů je uvedeno i jejich taxonomické zařazení podle tohoto systému. 

 

Při statistickém zpracování dat byl využit statistický software STATISTICA verze 

7.0 pro Windows. Využity byly moduly Základní statistiky a tabulky, Mnohonásobná 

regrese a Obecné regresní modely - nelineární regrese. Byly provedeny následující  

statistické testy:  

 

1) Jednoduchá lineární regrese závislosti živých importovaných rostlin, živých 

exportovaných rostlin, importovaných semen a exportovaných semen na roce (1980-

2012). Jako nezávislá proměná byly zvoleny jen ty druhy, které se vyskytovaly v 

záznamech ve většině sledovaných let, a to v početnosti alespoň 5 jedinců, respektive 

semen. Navíc byl vždy proveden jeden test pro celkový počet jedinců, resp. semen.  

 

2) Jednoduchá lineární regrese závislosti živých rostlin, importovaných do ČR (zde 

vyhodnocen pouze celkový počet jedinců všech druhů, neboť kromě rodu 

Astrophytum byly početnosti ostatních druhů zanedbatelné) a živých rostlin 

exportovaných z ČR, na roce (1993 -2011). 
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3) Jednoduchá lineární regrese závislosti celkového počtu semen, exportovaných 

z ČR, na roce (1996-2007).  

4) Polynomiální regrese druhého stupně (kvadratická) byla použita vždy tam, kde 

lineární regresní model nebyl statisticky průkazný. 

 

V případě, že lineární model byl statisticky průkazný, bylo možno přijmout 

alternativní hypotézu, tedy zjištění, že množství jedinců daného druhu (či celkový  

počet všech jedinců) s časem klesá či roste. V případě, že kvadratický model byl 

statisticky průkazný, bylo možno přijmout alternativní hypotézu, tedy zjištění, že 

počet jedinců daného druhu (či celkový počet všech jedinců) byl uprostřed 

sledovaného období vyšší nebo naopak nižší než na začátku a na konci období. U 

všech testovaných regresí byla zapsána hodnota testovacího kriteria, odpovídající 

dosažená hladina významnosti (p) a podíl variability vysvětlené modelem (R2). 

Hodnota R2 udává kvalitu proložení příslušné přímky či paraboly vyhodnocovanými 

daty. 

 

5) Párový t-test (pro závislé vzorky) pro porovnání celkového počtu živých 

importovaných a exportovaných jedinců, pro porovnání celkového počtu 

importovaných a exportovaných semen, pro porovnání celkového počtu 

importovaných živých jedinců a semen a pro porovnání celkového počtu 

exportovaných živých jedinců a semen. Dále byl pomocí t-testu stanoven nejvíce 

zastoupený druh v každé skupině.   

 

6) Párový t-test pro porovnání celkového počtu živých jedinců importovaných do ČR 

a exportovaných z ČR a pro porovnání celkového počtu živých jedinců a semen 

exportovaných z ČR.  Pro zjištění nejhojnějšího druhu nebylo nutné s ohledem na 

charakter dat použít žádné statistické testování. 
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U všech t-testů byla zapsána hodnota testovacího kritéria a odpovídající dosažená 

hladina významnosti (p). U všech použitých statistických testů byla jako kritická 

dosažená hladina významnosti stanovena hodnota p = 0,05, tedy pokud byl výsledek 

testu s p < 0,05, lze zavrhnout nulovou hypotézu (o neexistenci regresního trendu či 

o rovnosti dat) a přijmout tak hypotézu alternativní, v opačném případě nelze o 

nulové hypotéze nijak rozhodnout. 

 

 Termínem "živé" je míněno rostoucí rostliny. Semena jsou také živé rostliny, ale v 

dormanci. 

 

Použité zkratky: 

EMCDDA   Evropské monitorovací centrum pro drogy a drogovou závislost 

UNOCD      Úřad OSN pro drogy a kriminalitu 

HMDB        Databáze lidských metabolitů 
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4. Výsledky 

4.1 Import (Dovoz) 
 

V období 1975 - 2012 bylo celkem dovezeno celkem 805 176 živých rostlin 

psychotropních druhů z čeledi Cactaceae. Za stejné období bylo celosvětově 

dovezeno celkem 261 288 155 živých rostlin. Psychotropní druhy z čeledi 

Cactaceae, tak tvoří pouze 0,31 % podíl z dovezených druhů. Z toho byl nejvíce 

dovážen druh Astrophytum myriostigma, a to celkem 598 797 kusů. Naopak nejméně 

byl zastoupen druh Coryphantha compacta, kterého bylo dovezeno pouze 580 kusů.  

Ve formě semen byl ze sledovaných druhů nejvíce dovážen druh Ariocarpus retusus 

s 21 843 kusy. Naopak semena druhů Astrophytum myriostigma, Carnegiea 

gigantea, Coryphantha compacta, Gymnocalicium gibbosum, Lophophora williamsii 

a  Mammilaria senillis nebyla dovážena vůbec. Graf č. 1 a tab. č.1 znázorňují počty 

dovezených jedinců jednotlivých druhů. 

 

Graf č.1: Dovoz vybraných (psychotropních) druhů v letech 1975-2012. 

 

 

Tab. č. 1: Počty exemplářů (ks) jednotlivých druhů psychotropních kaktusů, 
dovvezených v období 1975-2012. 

živé semena 
Ariocarpus retusus 103950 21843 
Astrophytum myriostigma 598797 0 



48 
 

Aztekium ritteri 7143 1485 
Carnegiea gigantea 32359 0 
Coryphanta compacta 580 0 
Gymnocalycium gibbosum 1032 0 
Lophophora williamsii 33780 0 
Mammilaria senilis 10029 0 
Obregonia denegrii 10730 4110 
Turbinocarpus pseudomacrochelle 2857 2110 
Opuntia imbricata 4279 200 
celkem 805536 29748 

 

4.2 Export (Vývoz)  
 

Celkový vývoz všech druhů z čeledi Cactaceae byl 161 950 963 živých exemplřů. 

Druhů ze stejné čeledi, které obsahují psychotropní látku, bylo celkově vyvezeno 1 

327 481 živých exemplářů. Podíl psychotropních druhů činí 0,82 % z celkového 

počtu vyvezených druhů z čeledi Cactaceae. Nejvíce vyváženým druhem byl druh 

Astrophytum myriostigma. Tohoto druhu se vyvezlo 999 953 živých exemplářů. Na 

druhém místě ve vývozu je druh Carnegiea gigantea s počtem 188 846 živých 

exemplářů. Počty vyvezených exemplářů u druhů Ariocarpus retusus, Mammilaria 

senilis a Lophophora williamsii byly po řadě 44 149, 41 855, resp. 25 622. Nejméně 

vyváženým druhem v letech 1975-2012 byl druh Coryphantha compacta s počtem 

pouhých 72 exemplářů. Nejvíce bylo tohoto druhu vyvezeno v roce 2007, a to 12 

exemplářů, a dále pak 10 v letech 2001 a 2012. 

 

 Semen psychotropních druhů kaktusů bylo v letech 1975-2012 vyvezeno 606 288 

exemplářů, zatímco celkový počet vyvezených semem všech druhů z čeledi 

Cactaceae byl 106 283 exemplářů. Druh, který byl nejvíce vyvážený je Ariocarpus 

retusus s počtem 369 988 semen. Dalšími nejvíce vyváženými druhy byly Obregonia 

denegrii, Aztekium ritteri a Turbinicarpus pseudomacrochelle. Počty vyvážených 

semen těchto druhů byly 147 847, 70 504 a 15448 exemplářů. Nejméně dováženými 

druhy byly Carnegiea gigantea s 2 000 exempláři, dále Astrophytum myriostigma s 

201 exempláři, Opuntia imbricata s 200 exempláři a Lophophora williamsii se 100 

exempláři.  Semena druhů Coryphantha compacta, Gymnocalicium gibbosum a 
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Mammilaria senilis nebyla vyváženy vůbec. Následující graf č. 2 a tab. č. 2 ukazují 

počty jednotlivých druhů.   

Graf č. 2: Vývoz vybraných (psychotropních) druhů v letech 1975-2012. 

 

 

 

Tab. č. 2: Počty exemplářů (ks) vybraných psychotropních druhů kaktusů  
vyvezených v letech 1975-2012. 

 
živé semena 

Ariocarpus retusus 44149 369988 
Astrophytum myriostigma 999953 201 
Aztekium ritteri 3612 15448 
Carnegiea gigantea 188846 2000 
Coryphanta compacta 72 0 
Gymnocalycium gibbosum 9228 0 
Lophophora williamsii 25622 100 
Mammilaria senilis 41855 0 
Obregonia denegrii 8464 147847 
Turbinocarpus pseudomacrochelle 4147 70504 
Opuntia imbricata 1533 200 
celkem 1327481 606288 
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4.3 Dovoz a vývoz v České republice 

4.3.1 Dovoz (import) 

  
Dovoz do České republiky byl sledován v letech 1993-2012. Za tuto doby byly do 

ČR dovezeny ze sledovaných druhů pouze Ariocarpus retusus, Astrophytum 

myriostigma a Lophophora williamsii. Počty exemplářů v jednotlivých letech jsou 

uvedeny v tabulce č. 3. Graf č. 3 ukazuje dovoz psychotropních druhů do České 

republiky v letech 1993-2012.   

V kategorii vývozu semen byl za období 1993-2012 sledován pouze druh 

Ariocarpus retusus. Semen se za sledované období dovezlo 110 exemplářů, a to 

pouze v letech 2000 a 2002.  Jiný druh nebyl dovážen.  Proto zde není uveden žádný 

graf dovozu semen sledovaných druhů. 

 

Graf č. 3: Dovoz vybraných druhů psychotropních kaktusů do ČR v letech 1993-
2012. 
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Tab. č. 3: Počty exemplářů (ks) vybraných druhů psychotropních kaktusů 
dovezených do ČR v letech 1993-2012. 

 

 

 
 

1993-
95 96-98 99-01 02-04 05-07 08-10 11-12 

Ariocarpus retusus 0 0 4 0 0 13 30 
Astrophytum myriostigma 0 0 36 27 9 488 389 
Lophophora williamsii 0 0 3 0 0 5 0 

 

4.3.2 Export (vývoz) 

4.3.2.1 Vývoz  živých exemplářů  
 

Mezi druhy, které byly vyváženy z České republice patří Ariocarpus  retusus, 

Astrophytum myriostigma, Aztekium ritterii, Obregonia denegrii a Turbinicarpus 

pseudomacrochelle. Nejvíce vyváženým druhem byl Ariocarpus retusus s 13 918 

exempláři. Dalším početnějším druhem byl druh Obregonia denegrii. Tohoto druhu 

se vyvezlo 3 304 exemplářů. Naopak nejméně početnými vyváženými druhy byly 

Astrophytum myriostigma a Turbinicarpus pseudomacrochelle. Počet jejich 

vyvezených exemplářů byl 456 a 1540. Graf č. 4 ukazuje vývoz z ČR v letech 1993-

2012 a tabulka č. 4 počty exemplářů v jednotlivých letech sledovaného období. Graf 

č. 5 zobrazuje vývoz vybraných druhů z ČR v letech 1993-2012 a tab. č. 4 ukazuje 

početnost vyvážených druhů z ČR v jednotlivých letech.  

 

4.3.2.2 Vývoz semen  
 

Vývoz semen z České republiky byl pozorován pouze u čtyř druhů.  Konkrétně se 

jedná o druhy Ariocarpus retusus, Aztekium ritterii, Obregonia denegrii a 

Turbinicarpus pseudomacrochelle. Nejvíce semen se vyvezlo u druhu Obergonia 

denegrii v roce 2002, a to 40 500 exemplářů z celkového počtu 46 500 exemplářů. 

Ostatní druhy byly v počtu vyvezených semen podobné. Z této skupiny bylo nejvíce 

semen vyvezeno 8 750 exemplářů. V letech 1993-1995 a v letech 2008-2012 nebyly 
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zaznamenány žádné údaje o vývozu semen. Následující graf č. 5 znázorňuje vývoz 

semen z ČR v letech 1993-2012. V tabulce č. 4 jsou zaznamenány jednotlivé počty v 

letech 1993-2012. 

Graf č. 4: Vývoz živých exemplářů vybraných psychotropních kaktusů z ČR v letech 
1995-2012. 

 

 

Tab. č. 4: Počet kusů vybraných psychotropních kaktusů vyvezených z ČR v letech 
1993-2012. 

 

1993-
95 96-98 99-01 

2002-
04 

2005-
07 

2008-
10 

2011-
12 

Ariocarpus retusus 5640 1079 4701 1759 525 214 0 
Astrophytum myriostigma 0 0 215 145 35 61 0 
Aztekium ritteri 1206 10 680 730 282 90 0 
Obregonia denegrii 1111 693 1210 216 74 0 0 
Turbinicarpus 
pseudomacrochelle 422 530 464 114 10 0 0 
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Graf č. 5: Vývoz semen vybraných psychotropních druhů z ČR v letech 1993-1995. 

 

 

Tab. č. 5: Počet vyvezených semen z ČR vybraných psychotropních kaktusů v letech 
1993-2012. 

 

1993-
95 96-98 99-01 

2002-
04 

2005-
07 

2008-
10 

2011-
12 

Ariocarpus retusus 0 4250 2000 2500 0 0 0 
Aztekium ritterii 0 3300 0 3000 0 0 0 
Obregonia denegrii 0 5000 0 40500 1000 0 0 
Turbinicarpus 
pseudomacrochelle 0 2900 0 4000 0 0 0 

 

 

4.4 Celkový objem obchodu  
 

Z grafu č. 6, který znázorňuje celkový objem obchodování s psychotropními 

kaktusy v letech 1975-2012, ukazuje, že celých 75 % jedinců ze všech 

obchodovaných psychotropních druhů z čeledi Cactaceae zaujímá druh Astrophytum 

myriostigma. Tohoto druhu se za sledované období vyvezlo nebo dovezlo celkem 1 

598 750 exemplářů živých rostlin. Dalším hojně obchodovaným druhem byl druh 

Carnegiea gigantea s celkovým počtem 221 205 exemplářů. Nejméně 

obchodovatelným druhem byl druh Coryphantha denegrii, jehož počet byl pouze 652 

exemplářů. Celkový počet všech obchodovaných jedinců je 2 133 008 exemplářů 
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živých rostlin. Tyto psychotropní druhy tvoří přitom pouze 0,5 % z celkového 

objemu všech druhů obchodovaných kaktusů, kterých bylo za stejné období 423 239 

118 exemplářů.   

 

Graf č.6: Objem obchodu v letech 1975 - 2012 [%]. 

 

 

4.5 Srovnání dovozu mezi USA a Mexikem 
 

V letech  1975-2012 bylo do USA celkem dovezeno 114 629 exemplářů živých 

rostlin, zatímco za stejné období bylo do Mexika dovezeno 324 exemplářů. 

Nejpočetnějším druhem dovozu do USA a Mexika byl druh Ariocarpus retusus. Do 

USA bylo dovezeno celkem 84 188 exemplářů a do Mexika 131 exemplářů. Mezi 

nejdováženější druhy USA dále patří druh Astrophytum myriostigma s 12 749 

exempláři a druh Lophophora williamsii se 13 175 exempláři. Naopak nejméně 

dováženými druhy byly Gymnocalicium gibbosum, Obregonia denegrii a Opuntia 

imbricata. Počty těchto druhů byly pouze 7, 47 a 11 exemplářů. Stejně jako v USA 

patřil v Mexiku k nejdováženějším druh Ariocarpus retusus, kterého bylo dovezeno 



55 
 

131 exemplářů, zatímco k nejméně dováženým druhům patřil druh Astrophytum 

myriostigma se 7 exempláři. Ke druhům, které nebyly do Mexika dováženy, patří 

Coryphantha compacta, Gymnocalicium gibbosum  a Opuntia denegrii. Graf č. 7 

ukazuje srovnání dovozu psychotropních kaktusů mezi USA a Mexikem v letech 

1975-2012.     

 

Graf č. 7: Srovnání dovozu živých exemplářů psychotropních kaktusů mezi USA a 
Mexikem v letech 1975 - 2012. 

 

 

4.5.1 Srovnání vývozu mezi USA a Mexika  
 

Celkový počet vyvezených živých exemplářů z USA byl 65 122. Z Mexika se ve 

stejné době vyvezlo 709 exemplářů. Nejvíce vyváženým druhy v Mexiku byly druhy 

Obregonia denegrii s počtem 300 exemplářů. Druhy Astrophytum myriostigma a 

Opuntia imbricata byly s počtem vyvezených exemplářů dosti podobné. Z grafu č. 8, 

který ukazuje srovnání vývozu mezi USA a Mexika v letech 1975-2012, vyplývá, že 

nejméně vyváženým druhem byl druh Turbinicarpus pseudomacrochelle s počtem 

pouhých 6 exemplářů. Z USA byl nejvíce vyvážen druh Ariocarpus retusus, jehož 

bylo vyvezeno 31 324 exemplářů. Dalšími nejvíce vyváženými druhy byly druhy 

Astrophytum myriostigma, Carnegiea gigantea, Lophophora williamsii. Počty 

jednotlivých vyvážených druhů psychotropních kaktusů  se nachází v tab. č. 8.     
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Graf č. 8: Srovnání vývozu živých exemplářů mezi USA a Mexika v letech 1975 - 
2012. 

 

 

Tab. č. 8: Počty jednotlivých vyvážených psychotropních rostlin z USA a Mexika v 
letech 1975-2012. 

 
USA Mexiko 

Ariocarpus retusus 31324 1 
Astrophytum myriostigma 14446 201 
Aztekium ritteri 138 0 
Carnegiea gigantea 7577 0 
Coryphanta compacta 32 0 
Gymnocalycium gibbosum 166 0 
Lophophora williamsii 6566 0 
Mammilaria senilis 1257 1 
Obregonia denegrii 2914 300 
Turbinocarpus pseudomacrochelle 645 6 
Opuntia imbricata 57 200 
Celkem (ks) 65122 709 
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 4.6 Země vývozu živých rostlin  
Největší zastoupení ve vývozu mezi zeměmi měla Čína s počtem 433 651 kusů 

živých exemplářů. Na druhém místě byly Spojené státy americké s počtem 409 978 

kusů exemplářů. Další zemí, které za sledované období vyvezlo 177 000 živých 

exemplářů bylo Turecko. Nejméně vyvezlo Nizozemsko s počtem 2960 exemplářů. 

Ostatní země vyvezly 138 664 živých exemplářů. Graf č. 9 ukazuje zastoupení 

dovážejících zemí v letech 1980-2012. 

 

Graf č. 9:  Zastoupení zemí dovozu živých exemplářů v letech 1980-2012 v [%]. 

 

Legenda:   

US 
Spojené státy 
americké 

TR Turecko 
DE Německo 
JP Japonsko 
TH Thajsko 
CN Čína 
CA Canada 

KR 
Korejské 
republika 

NL Nizozemsko 
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4.7 Země dovozu  
 

Nejvíce živých exemplářů dovezlo ve sledovaném období Nizozemsko s počtem 

305 950. Na druhém místě v dovozu byly jako ve vývozu Spojené státy americké s 

počtem 194 629 živých exemplářů. Německo ve stejném období dovezlo 73 847 

živých exemplářů, Švýcarsko vyvezlo 57 897 exemplářů a Japonsko 60 259 

exemplářů. Ostatní země vyvezly  celkem 374 005 živých exemplářů. Graf č. 10 

znázorňuje důležité země vývozu. Graf č. 10 ukazuje země vývozu psychotropních druhů v 

letech 1980-2012. 

 

Graf č. 10: Zastoupení zemí vývozu živých exemplářů v letech 1980-2012 v [%]. 

 

Legenda:  

US 

Spojené 
státy 
americké 

DE Německo 
NL Nizozemsko 
JP Japonsko 
CH Švýcarsko 
CA Kanada 
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4.8 Statistické vyhodnocení dovozů a vývozu 

4.8.1. Srovnání celkového dovozu a vývozu vybraných druhů z čeledi 
Cactaceae 
 

4.8.1.1 Porovnání dovozu a vývozu živých rostlin 
 

Z grafu č.11, který znázorňuje srovnání dovozu a vývozu za období 1980-2012, 

vyplývá, že export je výrazně větší  než import. V prvních letech sledovaného období 

převažoval dovoz, v následujících letech však již dominoval export. Statistické 

zhodnocení bylo zpracováno pomocí t-testu. Výsledky párového  t- testu byly: t = -

2,11, p = 0,04. Jelikož hodnota p = 0,04 byla menší než  kritická hodnota p = 0,05,  

můžeme tvrdit, že rozdíly v počtu obchodovaných jedinců jsou statisticky průkazné 

ve prospěch exportu.    

 

Graf č. 11: Porovnání dovozu a vývozu živých rostlin psychotropních druhů kaktusů 

v letech 1980-2012. 
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4.8.1.2 Porovnání  dovozu a vývozu semen  
 

U vývozu semen lze pozorovat výraznou převahu ve všech sledovaných letech. 

Graf č. 12 znázorňuje porovnání dovozu a vývozu semen. 

Výsledky párového t-testu byly: t = -5,14, p = 0,00001   

Z výsledné hodnoty p lze tvrdit, že vývoz semen výrazně převažuje nad dovozem.  

  

Graf č. 12: Porovnání dovozu a vývozu semen psychotropních druhů kaktusů v 
letech 1980-2012. 

 

 

4.8.1.3 Porovnání mezi dovozem semen a živých rostlin 

Z grafu č. 13, který znázorňuje porovnání dovozu semen a živých rostlin v období 

1980-2012, je patrná převaha dovozu živých rostlin nad dovezem semen. Pouze v 

období 1996-1998 převládal dovoz semen. 

 

Výsledky párového t-testu byly: t = 4,88, p = 0,00003 
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Z výsledků párového t-testu lze zavrhnout nulovou hypotézu o neexistenci rozdílu 

mezi dovozem semen a živých rostlin. 

Graf č. 13: Porovnání dovozu semen a živých rostlin psychotropních druhů čeledi 
Cactaceae v letech 1980-2012. 

 

 

4.8.2 Dovoz živých rostlin 

4.8.2.1 Grafy dovozu živých rostlin 

 

Graf č. 14: Lineární regrese dovozu živých rostlin rodu Ariocarpus retusus v letech 
1975-2012. 
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Přímka v grafu č. 14, který ukazuje dovoz živých exemplářů druhu Ariocarpus 

retusus v letech 1975-2012, znázorňuje regresní závislost.  Lineární test vyšel 

statisticky průkazný. Dovoz tohoto druhu klesá. 

Výsledek testu: t = -2,85, p = 0,008, R2 = 0,213 

 

Graf č. 15: Lineární regrese dovozu živých exemplářů druhu Astrophytum 
myriostigma v letech 1975-1980. 

 

výsledky testu:  t = -2,85, p = 0,008, R2 = 0,214 

 

Výsledky ostatních druhů (nebyly průkazné):  

Aztekium ritterii: t = -0,80, p = 0,43, R2 = 0,028  
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Lophophora williamsii t = -1,60, p = 0,12, R2 = 0,079  

Mammilaria senilis: t = -0,23, p = 0,82, R2 = 0,003  

Obregonia denegrii: t = -0,70, p = 0,49, R2 = 0,019  

Turpinicarpus pseudomacrochelle t = 1,73, p = 0,09, R2 = 0,131  

Souhrnná analýza pro všechny druhy:  t = 1 ,75, p = 0,09, R2 = 0,093  

 

U všech testovaných druhů byl kvadratický model neprůkazný. 

 

4.8.3 Vývoz živých rostlin 

4.8.3.1 Grafy vývozu živých rostlin 
 

Graf č. 16: Lineární regrese vývozu živých exemplářů druhu Astrophytum 
myriostigma v letech 1975-2012. 

 

Výsledky testu:  t = 3,89, p =0,0005, R2 = 0,335 

Výsledek testu vyšel statisticky průkazný. Lze tedy tvrdit, že množství jedinců roste 

 

Graf č. 17: Lineární regrese vývozu živých exemplářů druhu Carnegiea gigantea v 
letech 1975-2012. 
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Výsledek testu: t = 3,44, p =0,002, R2 = 0,297 

Výsledek byl statisticky průkazný, počet vyvážených jedinců tedy s časem roste. 

 

Graf č. 18: Lineární regrese vývozu živých exemplářů druhu Gymnocalicium 
gibbosum v letech 1975-2012. 

 

Výsledek testu: t = 2,49, p = 0,02, R2 = 0,219 

Výsledek je statisticky průkazný, počet vyvážených jedinců s časem roste. 

 

Graf č. 19: Lineární regrese vývozu živých exemplářů druhu Mammillaria senilis v 
letech 1975-2012. 
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Výsledek testu: t = 4,76, p = 0,00005, R2 = 0,448 

Výsledek je statisticky průkazný, počet vyvážených jedinců tedy s časem roste. 

 

Graf č. 20: Kvadratická regrese vývozu živých exemplářů druhu Turbinicarpus 
pseudomacrochele v letech 1975-2012. 

 

Výsledek testu lineární regrese: t =-0,91, p = 0,37, R2 = 0,027 

 

Test lineární regrese nebyl statisticky průkazný. Proto byl použit kvadratický 

model. Výsledky tohoto testu byly  t = -3,40, p = 0,003, R2 = 0,368. Kvadratický 
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model vyšel statisticky průkazný, lze tedy přijmout alternativní hypotézu, že celkový 

počet jedinců byl uprostřed sledovaného období vyšší než na jeho začátku či konci. 

 

4.8.4 Dovoz semen 
 

Pro porovnání dovozu semen byl použit test lineární regrese. tento test byl 

prováděn u druhů Ariocarpus retusus a Obregonia denegrii. Výsledek testu u druhu 

Ariocarpus retusus byl: t =-0,77, p = 0,45, R2 = 0,036. U druhu Obregonia denegrii 

byl výsledek testu následující: t = -0,43, p = 0,67, R2 = 0,015. Souhrnná analýza pro 

všechny druhy vyšla: t = 0,78, p = 0,44, R2 = 0,020. Kvadratický model u dovozu 

semen vyšel neprůkazný. Vzhledem k tomu, že všechny závislosti nejsou statisticky 

průkazné, není proto vynesen žádný graf. 

 

4.8.5 Vývoz semen 

4.8.5.1 Grafy vývozu semen 
 

Graf č. 21: Kvadratická regrese  vývozu semen druhu Ariocarpus retusus  v letech 
1975-2012. 
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Výsledek testu lineární regrese: t = 1,95 p = 0,06 R2 = 0,127 

U tohoto druhu byl pozorován slabý nárůst na hranici průkaznosti. 
 

Graf č. 22: Kvadratická regrese vývozu semen u druhu Aztekium ritteri v letech 
1975-2012. 

 
 

Výsledek testu: t = -2,12 p =0,06 R2 = 0,272 

U druhu Aztekium ritteri byl pozorován slabý pokles. 

U druhů Ariocarpus retusus a Aztekium ritteri nebyl test lineární regrese průkazný, a 

proto byl použit test kvadratické regrese.   
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Graf. č. 23: Lineární regrese vývozu semen u druhu  Turbinicarpus 
pseudomacrochele v letech 1975-2012. 

 

 

Výsledek testu: t = 3,58 p =0,001 R2 =0,339 

Výsledek testu vyšel  statisticky průkazný, počet vyvážených jedinců s časem roste. 

 

Souhrnná analýza pro všechny druhy: t = 3,00 p =0,005 R2 = 0,231 

Souhrnná analýza vyšla statisticky průkazná, počet vyvážených semen tedy s časem 

roste. 
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4.8.6 Dovoz a vývoz živých exemplářů do České republiky 

4.8.6.1 Grafy dovozu živých exemplářů 

Graf č. 24: Lineární regrese celkového počtu dovážených živých exemplářů do ČR v 
letech 1975-2012. 

 

Výsledek testu: t =3,03 p = 0,008 R2 = 0,351 

 

4.8.6.2 Grafy vývozu živých exemplářů z České republiky 
 

Graf č. 25: Kvadratická regrese vývozu živých exemplářů u druhu Turbinicarpus 
pseudomacrochelle v letech 1975-2012. 

  

Výsledek test lineární regrese: t = -0,74, p = 0,48, R2 = 0,051 
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U tohoto druhu byl použit test kvadratické regrese, jelikož test lineární regrese 

nebyl statisticky průkazný. Výsledek kvadratické regrese byl t =-2,84 p = 0,03 

R2=0,610. Test kvadratické regrese vyšel statisticky průkazný, lze tedy přijmout 

alternativní hypotézu, že celkový počet jedinců byl ve sledovaném období nejvíce 

průkazný uprostřed než jeho začátku nebo na konci. 

 

Výsledky ostatních druhů ( nebyly průkazné): 

 ariocarpus  t = -0,51, p = 0,61, R2= 0,019  

astrophytum  t =-0,480, p =0,64, R2 = 0,038  

aztekium  t = -0,94, p = 0,37, R2 = 0,068 

obregonia  t = -0,48, p = 0,64, R2 = 0,017 

Souhrnná analýza pro všechny druhy: t = -1,18, p = 0,26, R2 = 0,075 

 

4.8.7 Vývoz semen z České republiky 
 

Statistické vyhodnocení dovozu semen do České republiky nebyl prováděn v 

důsledku dovozu malého počtu semen druhu Ariocarpus retusus.  

Analýza pro všechny druhy: t = -0,40, p = 0,70, R2 =0,016. Výsledek tohoto testu 

vyšel statisticky neprůkazný. 

Jelikož není závislost statisticky průkazná, nebyl z tohoto důvodu vynesen žádný 

graf. 

 

4.8.8 Srovnání dovozu a vývozu v České republice  
Výsledek testu: t = -2,77, p =0,01 

V České republice dominuje vývoz. Vývoz je 40x intenzivnější něž dovoz. V 
posledních letech je ale intenzita velmi nízká. 
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5. Diskuze 
 

 

Pěstování těch druhů kaktusů, které obsahují psychotropní látky, může být 

problematické. Tyto (a jiné) látky, které se vyskytují i u jiných rostlin z různých 

čeledí, jsou jmenovitě uvedeny na seznamech v zákoně č. 167/1998 Sb., o 

návykových látkách. Podle návrhu úředníku z MZČR, který předložily vládě, je 

například držení rostlin, které obsahují meskalin, zakázané. Švidrnoch (2011) uvádí, 

že se o trestný čin může jednat v případě, pokud je v držení více než 200 g čerstvé 

organické hmoty, nebo 25 g sušiny druhu Lophophora williamsii, nebo 750 mg 

čistého meskalinu. Nabízí se otázka, zda druhy kaktusů, obsahující meskalin, 

pěstované v kultuře, v podmínkách ČR mají dostačující obsah této látky. Z analýzy, 

kterou provedl Švidrnoch (2011) vyplývá, že průměrný obsah meskalinu v 1 g sušiny 

byl 3,51 ± 0,19 mg/g. Dále Švidrnoch (2011) píše, že by člověk musel zkonzumovat 

1 kg čerstvé biomasy druhu Lophophora williamsii, aby bylo dosaženo použitelného 

množství.  

 

Podle nařízení vlády č. 455/2009 znamená množství větší než malé více než 5 

rostlin, které obsahují biologicky účinnou látky meskalin. Držení většího množství, 

než je uváděno v tomto nařízení, je považováno za trestný čin. Mnoho pěstitelů 

kaktusů, kterých je podle Němcové a kol. (2009) kolem 6000 osob, má nepochybně 

více něž 5 rostlin, které obsahují meskalin. Na základě tohoto nařízení by museli tito 

pěstitelé zrušit své cenné sbírky, které mnoho let vytvářeli a budovali a které mají 

často více než stovky exemplářů různých druhů.  

Jak lze z grafů dovozu a vývozu vyčíst, tak nejzastoupenějším obchodovaným 

druhem sledované skupiny je druh Astrophytum myriostigma. Tento druh je 

atraktivní pro obchodování (mimo svůj obsah specifických látek) také proto, že tvar 

stonku je atraktivní svým tvarem (připomíná tradiční pokrývku hlavy biskupů) a 

pokožka je zcela prostá trnů. To z tohoto druhu dělá vhodnou rostlinu pro manipulaci 

bez rizika poranění o trny. 
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Pro zachování všech druhů kaktusů je nutná ochrana. Pro tento účel jsou 

vypracovávány různé programy na ochranu přírody a jiné právní nástroje, které 

devastaci přírodních stanovišť a také nelegální obchodování mohou pouze dočasně 

zmírnit, bohužel ne však ukončit. Pro potřebu ochrany druhů je nutné znát velikost 

dané populace a zajistit její přežití. Vědci proto musí do dané oblaasti přijet a provést 

výzkum. Někdy to všem není tak snadné. V oblasti výskytu organismu se mohou 

vyskytnout např. ozbrojené konflikty nebo jiné nenadálé komplikace, které 

znemožňují tyto výzkumy. Kromě těchto problémů, může stát za neprovedení 

výzkumu odlehlost a nepřístupnost stanoviště výskytu konkrétního druhu, ale i 

finanční nákladnost. Proto se nedá s určitostí říci jaký je přesný stav populací 

kaktusů. Druhová ochrana je v jednotlivých státech výskytu kaktusů rozlišná. 

Naneštěstí se stává, že i když stát má ochranná opatření proti ničení stanovišť a 

přílišnému obchodování, tak se dá setkat s ignorancí vůči zákonům.  

 

6. Závěr 

 

• Import celosvětový celkem:  261 288 155 exemplářů 

              z toho psychotropní: 805 176 exemplářů (0,31 %) 

• Export celosvětový celkem:   161 950 963 exemplářů 

              z toho psychotropní: 1 327 481 exemplářů (0,82 %) 

• Nejpočetnější druh:  Astrophytum myriostigma  

• Import semen psychotropních druhů:    29 748 

• Export semen psychotropních druhů:   606 288 
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8. Přílohy 

8.1.  Taxonomické zařazení druhů čeledi Cactaceae  
        (Anderson, 2001) 

 
Podčeleď Pereskioideae 
Pereskia Mill. 

 
Podčeleď Opuntioideae 

 
Tribus Austrocylindropuntieae 
Austrocylindropuntia Backeb. 
Cumulopuntia F.Ritter 

 
Tribus Cylindropuntieae 
 Cylindropuntia (Engelm.) F.M.Knuth – chollas 
 Grusonia F.Rchb. 
Pereskiopsis 
Quiabentia 

 
Tribus Opuntieae 
Brasiliopuntia (K.Schum.) A.Berger 
Consolea Lem. 
Miqueliopuntia Fric ex F.Ritter 
Opuntia Mill. – prickly pears 
Tacinga Britton & Rose 
Tunilla D.R.Hunt & Iliff 
 
Tribus Pterocacteae 
Pterocactus K.Schum. 
 
Tribus Tephrocacteae 
Maihueniopsis Speg. 

včetně Puna R.Kiesling 
Tephrocactus Lem. 
 
 
Podčeleď Maihuenioideae 

Maihuenia 
 

http://en.wikipedia.org/wiki/Pereskioideae
http://en.wikipedia.org/wiki/Pereskia
http://en.wikipedia.org/wiki/Opuntioideae
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Austrocylindropuntieae&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Austrocylindropuntia
http://en.wikipedia.org/wiki/Cumulopuntia
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Cylindropuntieae&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Cylindropuntia
http://en.wikipedia.org/wiki/Grusonia
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=F.Rchb.&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Pereskiopsis
http://en.wikipedia.org/wiki/Quiabentia
http://en.wikipedia.org/wiki/Opuntieae
http://en.wikipedia.org/wiki/Brasiliopuntia
http://en.wikipedia.org/wiki/Consolea
http://en.wikipedia.org/wiki/Miqueliopuntia
http://en.wikipedia.org/wiki/Opuntia
http://en.wikipedia.org/wiki/Tacinga
http://en.wikipedia.org/wiki/Tunilla
http://en.wikipedia.org/wiki/D.R.Hunt
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=James_Iliff&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Pterocacteae
http://en.wikipedia.org/wiki/Pterocactus
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Tephrocacteae&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Maihueniopsis
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=R.Kiesling&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Tephrocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Maihuenioideae
http://en.wikipedia.org/wiki/Maihuenia


77 
 

Podčeleď Cactoideae 
 
Tribus Browningieae 
Armatocereus Backeb. 
Browningia Cárdenas, Gymnocereus Rauh & Backeb. 
Jasminocereus Britton & Rose 
Neoraimondia Britton & Rose 
Stetsonia Britton & Rose 

 
Tribus Cacteae 
Acharagma (N.P.Taylor) Glass 
Ariocarpus Scheidw.  
Astrophytum Lem. 
Aztekium Boed. 
Cochemiea (K.Brandegee) Walton 
Coryphantha (Engelm.) Lem. 
Echinocactus Link & Otto 
Echinomastus Britton & Rose 
Epithelantha F.A.C.Weber ex Britton & Rose 
Escobaria Britton & Rose 
 Ferocactus Britton & Rose  
Geohintonia Glass & W.A.Fitz Maur. 
Leuchtenbergia Hook. 
Lophophora J.M.Coult. – peyote 
 Mammillaria Haw. 
Mammilloydia Buxb. 
Neolloydia Britton & Rose 
Obregonia Fric 
Ortegocactus Alexander 
Pediocactus Britton & Rose 
Pelecyphora C.Ehrenb. 
Sclerocactus Britton & Rose 
Stenocactus (K.Schum.) A.W.Hill 
Strombocactus Britton & Rose 
Thelocactus (K.Schum.) Britton & Rose 
Turbinicarpus (Backeb.) Buxb. & Backeb. 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Cactoideae
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Browningieae&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Armatocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Curt_Backeberg
http://en.wikipedia.org/wiki/Browningia
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Martin_C%C3%A1rdenas&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Werner_Rauh
http://en.wikipedia.org/wiki/Jasminocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Nathaniel_Lord_Britton
http://en.wikipedia.org/wiki/Joseph_Nelson_Rose
http://en.wikipedia.org/wiki/Neoraimondia
http://en.wikipedia.org/wiki/Stetsonia
http://en.wikipedia.org/wiki/Cacteae
http://en.wikipedia.org/wiki/Acharagma
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Nigel_Paul_Taylor&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Charles_Edward_Glass&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Ariocarpus
http://en.wikipedia.org/wiki/Michael_Joseph_Fran%C3%A7ois_Scheidweiler
http://en.wikipedia.org/wiki/Astrophytum
http://en.wikipedia.org/wiki/Aztekium
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Boed.&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Mary_Katharine_Brandegee
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Frederick_Arthur_Walton&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Coryphantha
http://en.wikipedia.org/wiki/Georg_Engelmann
http://en.wikipedia.org/wiki/Echinocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Johann_Heinrich_Friedrich_Link
http://en.wikipedia.org/wiki/Christoph_Friedrich_Otto
http://en.wikipedia.org/wiki/Echinomastus
http://en.wikipedia.org/wiki/Epithelantha
http://en.wikipedia.org/wiki/F.A.C.Weber
http://en.wikipedia.org/wiki/Escobaria
http://en.wikipedia.org/wiki/Ferocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Geohintonia
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Charles_Edward_Glass&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=W.A.Fitz_Maur.&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Leuchtenbergia
http://en.wikipedia.org/wiki/William_Jackson_Hooker
http://en.wikipedia.org/wiki/Lophophora
http://en.wikipedia.org/wiki/John_Merle_Coulter
http://en.wikipedia.org/wiki/Mammillaria
http://en.wikipedia.org/wiki/Adrian_Hardy_Haworth
http://en.wikipedia.org/wiki/Mammilloydia
http://en.wikipedia.org/wiki/Neolloydia
http://en.wikipedia.org/wiki/Obregonia
http://en.wikipedia.org/wiki/Ortegocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Pediocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Pelecyphora
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=C.Ehrenb.&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Sclerocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Stenocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Strombocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Thelocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Turbinicarpus
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Tribus Calymmantheae 
Calymmanthium F.Ritter 
Tribus Cereeae 
Arrojadoa Britton & Rose 
Brasilicereus Backeb. 
Cereus Mill. 
Cipocereus F.Ritter 
Coleocephalocereus Backeb. 
Melocactus Link & Otto 
Micranthocereus Backeb. 
Pilosocereus Byles & G. D. Rowley 
Praecereus Buxb. 
Stephanocereus A.Berger 
Uebelmannia Buining 

 
Tribus Hylocereeae 
Disocactus Lindl. 
Epiphyllum Haw. 
Hylocereus (A.Berger) Britton & Rose 
Pseudorhipsalis Britton & Rose 
Selenicereus (A.Berger) Britton & Rose 
Weberocereus 

 
Tribus Notocacteae 
Austrocactus Britton & Rose 
Blossfeldia Werderm. 
Cintia Knize & Ríha 
Copiapoa Britton & Rose 
Eriosyce Phil. 
Eulychnia Phil. 
Frailea Britton & Rose 
Neowerdermannia Fric 
Parodia Speg. 
Yavia R.Kiesling & Piltz [12] 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Calymmantheae
http://en.wikipedia.org/wiki/Calymmanthium
http://en.wikipedia.org/wiki/Friedrich_Ritter
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Cereeae&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Arrojadoa
http://en.wikipedia.org/wiki/Brasilicereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Cereus_%28genus%29
http://en.wikipedia.org/wiki/Philip_Miller
http://en.wikipedia.org/wiki/Cipocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Coleocephalocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Melocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Micranthocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Pilosocereus
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Ronald_Stewart_Byles&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Gordon_Douglas_Rowley&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Praecereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Stephanocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Uebelmannia
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Albert_Frederik_Hendrik_Buining&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Hylocereeae
http://en.wikipedia.org/wiki/Disocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/John_Lindley
http://en.wikipedia.org/wiki/Epiphyllum
http://en.wikipedia.org/wiki/Hylocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Pseudorhipsalis
http://en.wikipedia.org/wiki/Selenicereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Weberocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Austrocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Blossfeldia
http://en.wikipedia.org/wiki/Erich_Werdermann
http://en.wikipedia.org/wiki/Cintia
http://en.wikipedia.org/wiki/Knize
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=R%C3%ADha&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Copiapoa
http://en.wikipedia.org/wiki/Eriosyce
http://en.wikipedia.org/wiki/Rodolfo_Amando_Philippi
http://en.wikipedia.org/wiki/Eulychnia
http://en.wikipedia.org/wiki/Frailea
http://en.wikipedia.org/wiki/Neowerdermannia
http://en.wikipedia.org/wiki/Parodia
http://en.wikipedia.org/wiki/Yavia
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=R.Kiesling&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Piltz
http://en.wikipedia.org/wiki/Classification_of_the_Cactaceae
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Tribus Pachycereeae 
Acanthocereus (Engelm. ex A.Berger) Britton & Rose 
Bergerocactus Britton & Rose 
Carnegiea Britton & Rose 
Cephalocereus Pfeiff. 
Dendrocereus Britton & Rose 
Echinocereus Engelm 
Escontria Rose 
Isolatocereus Backeb. – see Stenocereus 
Leptocereus (A.Berger) Britton & Rose 
×Myrtgerocactus Moran 

[= Myrtillocactus × Bergerocactus] 
Myrtillocactus Console 
Neobuxbaumia Backeb. 
×Pacherocactus G.D.Rowley 

[= Pachycereus × Bergerocactus] 
Pachycereus (A.Berger) Britton & Rose 
 
Peniocereus (A.Berger) Britton & Rose 
Polaskia Backeb. 
Pseudoacanthocereus F.Ritter 
Stenocereus (A.Berger) Riccob. 

 
Tribus Rhipsalideae 
Hatiora Britton & Rose 
Lepismium Pfeiff. 
Rhipsalis Gaertn. 
Schlumbergera Lem. 

 
Tribus  Trichocereeae 
Acanthocalycium Backeb 
Arthrocereus A.Berger 
Brachycereus Britton & Rose 
Cleistocactus Lem. 
Cephalocleistocactus F.Ritter – see Cleistocactus 
Denmoza Britton & Rose 
Discocactus Pfeiff. 
Echinopsis Zucc. 
Espostoa Britton & Rose 
Espostoopsis Buxb. 
Facheiroa Britton & Rose 
Facheiroa Britton & Rose 
Gymnocalycium Pfeiff. ex Mittler 
Haageocereus Backeb. 
×Haagespostoa G.D.Rowley 

[= Haageocereus × Espostoa] 
               Harrisia Britton 

http://en.wikipedia.org/wiki/Pachycereeae
http://en.wikipedia.org/wiki/Acanthocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Alwin_Berger
http://en.wikipedia.org/wiki/Bergerocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Carnegiea
http://en.wikipedia.org/wiki/Cephalocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Echinocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Escontria
http://en.wikipedia.org/wiki/Stenocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Leptocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Myrtgerocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Reid_Venable_Moran
http://en.wikipedia.org/wiki/Myrtillocactus
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Michelangelo_Console&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Neobuxbaumia
http://en.wikipedia.org/wiki/Pacherocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Pachycereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Peniocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Polaskia
http://en.wikipedia.org/wiki/Pseudoacanthocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Stenocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Rhipsalideae
http://en.wikipedia.org/wiki/Hatiora
http://en.wikipedia.org/wiki/Lepismium
http://en.wikipedia.org/wiki/Rhipsalis
http://en.wikipedia.org/wiki/Joseph_Gaertner
http://en.wikipedia.org/wiki/Schlumbergera
http://en.wikipedia.org/wiki/Trichocereeae
http://en.wikipedia.org/wiki/Acanthocalycium
http://en.wikipedia.org/wiki/Arthrocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Brachycereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Cleistocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Cleistocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Denmoza
http://en.wikipedia.org/wiki/Discocactus
http://en.wikipedia.org/wiki/Echinopsis
http://en.wikipedia.org/wiki/Joseph_Gerhard_Zuccarini
http://en.wikipedia.org/wiki/Espostoa
http://en.wikipedia.org/wiki/Espostoopsis
http://en.wikipedia.org/wiki/Facheiroa
http://en.wikipedia.org/wiki/Facheiroa
http://en.wikipedia.org/wiki/Gymnocalycium
http://en.wikipedia.org/w/index.php?title=Mittler&action=edit&redlink=1
http://en.wikipedia.org/wiki/Haageocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Haagespostoa
http://en.wikipedia.org/wiki/Harrisia_%28plant%29
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Lasiocereus F.Ritter – see Haageocereus 
Leocereus Britton & Rose 
Matucana Britton & Rose 
Mila Britton & Rose 
Oreocereus (A.Berger) Riccob. 
Oroya Britton & Rose 
Pygmaeocereus H.Johnson & Backeb. 
Rauhocereus Backeb. 
Rebutia K.Schum. 
Samaipaticereus Cárdenas 
Weberbauerocereus Backeb. 
Yungasocereus F.Ritter 

 
 

8.2 Strukturální vzorce uváděných látek 
(HMDB, 2014; ChemicalBook, 2008; erowid 2014) 

 

Obr. č. 1: 3-metaxotyramin      Obr. č. 2: anhalidin 

          

Obr. č. 3: homoveratrilamin obr. č. 4: hordenin 

   

 

 

 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Haageocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Leocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Matucana
http://en.wikipedia.org/wiki/Mila_%28genus%29
http://en.wikipedia.org/wiki/Oreocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Oroya
http://en.wikipedia.org/wiki/Pygmaeocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Rauhocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Rebutia
http://en.wikipedia.org/wiki/Samaipaticereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Weberbauerocereus
http://en.wikipedia.org/wiki/Yungasocereus
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Obr. č. 5: metanephrin Obr. č. 6: metylfenetylamin 

            

 

Obr. č. 7: N-metyltyramin Obr. č. 8: N-metyl 3,4 dimethoxy-ß-Fenethylamin 

        

 

Obr. č. 9: normacromerin Obr. č. 10: pellotin 

        

 

 

Obr. č. 11: synefrin  Obr. č. 12: tyramin 
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Obr. č. 13: meskalin 

 

 

8.3  Lidové názvy psychoaktivních kaktusů 
 

Latinský název Lidový název 

Lophophor williamsi Peyotl, Hikuli, Meskalové knoflíky, Kaktus 
meska, Posvátný kaktus, Payotekaktus, 
Meskalinkaktus, Mescalito, Azee, Biote, 
Híkuli, Hikuri, Jicule, Péyotl, Wokowi 

Ariocarpus retusus Chautle, Hikuli sunamé, Peyote cimarrón, 
Tsuwiri 

Astrophytum myriostigma Peyotillo 

Aztekium ritteri Peyotillo 

Carnegia gigantea Saguaro 

Coryphantha compacta Bakana, Bakanawa, Hikuli, Wichuri, Donana 

Mammillaria senilis Wichuriki, Hikuri, Hikuri rosapara, Peyotillo, 
Cochinito 

Obergonia denegrii Peyotillo, Obregona, Obregonita 

Opuntia imbricata Cardon, Abrojo 

Trurbinicarpus 
pseudomacrochelle 

Peyotillo 
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8.4 Mapy k rozšíření jednotlivých druhů 
(Hernándéz, a Gómez-Hinostrosa, 2011) 

 

Obr. č. 14: Ariocarpus retusus  

 

Legenda: Ariocarpus agavoides (zelená) 

               A.retusus (červená) 

              A. scaphirostris (oranžová) 

             A. trigonus (žlutá)     

 

 

 

 

 

 

 

 



84 
 

Obr. č. 15: Astrophytum myriostigma 

 

Legenda: Astrophytum asterias (oranžová) 

               A. capricorne (žlutá) 

               A. caput-medusae (červená s tečkou) 

               A. myriostigma (červená) 

               A. ornatum (zelená) 
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Obr. č.16 : Aztekium ritteri  

 

Legenda: Aztekium hintonii (žlutá) 

               A. ritteri (červená) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



86 
 

Obr. č. 17: Carnegiea gigantea 
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Obr. č. 18: Lophophora williamsii 

 

Legenda:  Lophophora diffusa (žlutá) 

                 L. williamsii (červená) 
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Obr. č. 19: Obregonia denegrii 

 

Legenda: Obregonia denegrii (červená) 
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Obr. č. 20: Turbinicarpus pseudomacrochele 

 

Legenda: Turbinicarpus alonsoi (zelená) 

               T. horripilus (žlutá) 

               T. pseudomacrochele (červená) 
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8.5 Obrázky vybraných druhů kaktusů 
(Autor snímků: L. Kunte) 

 

Obr. č. 21: Astrophytum myriostigma 

 

 

Obr. č. 22: Opuntia imbricata (Cylindropuntia imbricata) 
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Obr. č. 23: Lophophora williamsii 

 

 

Obr. č. 24: Ariocarpus retusus 

 

 

Obr. č. 25: Obregonia denegrii 

 


